

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER: Año VIII: Núm. 2381

Redacción y Administración: San José, 15; Teléfono 55

Viernes, 3 de junio de 1921.

LA BANDERA PARA EL REGIMIENTO

LOS ACUERDOS DE LA ASAMBLEA VERIFICADA AYER

IMPORTANTE REUNIÓN

A las siete y media, de la tarde se reunieron ayer en el domicilio de don Gabriel M. de Pombo Ibarra, convocados por éste, los señores representantes de entidades, Corporaciones y fuerzas vivas.

Como es sabido, el objeto de reunión tan importante era dar forma a la iniciativa de EL PUEBLO CÁNTABRO, patrocinada con entusiasmo por el culto presidente del Ateneo, de regular una bandera al glorioso regimiento de Valencia, de guarnición en nuestra ciudad.

Asistieron a la reunión, como representantes de entidades convocadas para iniciar la organización de tan justo y hermoso homenaje, los señores Fernández Baladrón, Gómez Setién, Agüero, Pérez del Molino, Prieto Lavín, Romero, Martín Córdova, Plasencia, Hoppe (don Carlos), Pérez Requeijo, Morillas, y los representantes de los periódicos locales.

A la reunión asistió también el ilustre gobernador militar, general Castell Ortuño.

El señor Pombo Ibarra hizo uso de la palabra para explicar como por indicación del director de EL PUEBLO CÁNTABRO, cuya iniciativa califica de hermosa, se encarga él, requerido como presidente que fué de la Junta Ejecutiva de Afirmación Monárquica y orgulloso de que se la requiera para empresas de patriotismo, de exponer el objeto del acto y dar cuenta a los reunidos de lo que, a su juicio, debe constituir el nervio de la organización.

Esta debe de constar de una parte económica—el señor Pombo se dirige al señor presidente de la Cámara de Comercio, del que dice que siempre le ha aportado eficaces apoyos y colaboraciones—y de otra espiritual. Para la primera, el llamamiento a entidades y corporaciones y pueblo en general; para la segunda, el llamamiento a las señoras de Santander, las cuales, accediendo a bordar la bandera, darán con el delicado trabajo el más hermoso tributo de la mujer santanderina al bravo regimiento de Valencia.

El señor Pombo propone a continuación que se nombre al Comité Ejecutivo del homenaje—el cual queda constituido por todos los señores presentes—y que se designen las tres comisiones necesarias: de propaganda, económica y de homenaje.

Termina diciendo que no necesita decir ni el patriotismo ni el entusiasmo de nadie, seguro de que, al nivel de los suyos, están los de los demás.

Habla a continuación nuestro director, señor Morillas, para agradecer la cariñosa alusión que le ha hecho el señor Pombo y para preguntar si el homenaje debe quedar de cuenta del entusiasmo evidente de la ciudad o

se debe abrir las puertas al patriotismo de los elementos de la provincia.

Los reunidos deliberan acerca de la consulta del señor Morillas y se acuerda admitir con absoluta simpatía cuantas adhesiones lleguen de fuera de la capital.

El señor Castell Ortuño se ofrece a la Junta, cuyo entusiasmo elogia, para cuantos detalles precise y de su aportación o aclaración dependan.

Don Tomás Agüero propone que el homenaje no sea sólo para la bandera nueva que viene, sino también para la vieja bandera que se va y que la entrega de la enseña al regimiento se haga coincidiendo con el descubrimiento, por lo visto inmediato, de la estatua de Velarde.

Después de un amplio e interesante cambio de impresiones, durante el que se tuvieron noticias del ofrecimiento de donativos que se proponen hacer varias entidades, se procedió a la designación de los señores que han de componer las diferentes Comisiones.

Estas quedaron constituidas del modo siguiente:

Comisión de Hacienda.—Señores don Eduardo Pérez del Molino, don Ramón Pérez Requeijo, don Enrique Plasencia, don Luis Romero, don Luis Huidobro, don Antonio Fernández Baladrón (que fué designado tesorero).

Llamamiento a los niños cántabros.

Cuantos nos regocijamos al evocar las glorias de la Patria; cuantos sentimos, allá en el fondo del corazón, ese amor tierno y emocionante del patriotismo, hemos visto en la feliz iniciativa de este periódico la fiel interpretación del sentir y querer de todos: ¡Regalar al regimiento de Valencia, al «Defensor» glorioso, una bandera, que sustituya a la que la patria del tiempo y el polvo de mil combates ha deteriorado en su materialidad cuando la ha ornamentado en su significación heroica! ¡Edificante hecho, regocijante empresa!

Ocasión es esta que una vez más ha de patentizar el patriotismo cántabro, siempre puro como el agua de sus fuentes, como la brisa de nuestro mar y elevado siempre como la testa de nuestros montes.

Esta nueva enseña de la Patria ha de recoger esa gloria sedimentada en los deteriorados colores de la enseña vieja, y con los suyos de viva tonalidad ha de expresar la identificación absoluta de la España que fué, con la España que es y que será.

¡Quiénes son, pues, los que han de contribuir a realizar esta obra de legítimo espíritu, en aras del patriotismo? Todos. Los viejos, porque muchas veces, cuando aquella ondeara,

don Manuel Prieto Lavín y don Aúreo Gómez Setién.

Comisión de Propaganda.—Representantes de la Prensa local, señores Agüero, Hoppe y Prieto Lavín.

Comisión de Homenaje.—Don Ramón Quijano de la Colina, don Luis Huidobro, don Victoriano López Dóriga, don Carlos Hoppe y don Tomás Agüero.

Fué elegido secretario del Comité Ejecutivo, cuya presidencia desempeña el señor Pombo Ibarra, nuestro director, don Antonio Morillas.

En la reunión, con los señores presentes y contando las adhesiones recibidas, se hallaban representados los siguientes organismos y entidades: Cámara de Comercio, Liga de Contribuyentes, Ateneo, Unión Club, Club Automovilista, Tiro Nacional, Sociedad Amigos del Sardinero, Círculo Mercantil, Real Lawn Tennis, Federación Atlética Montañesa, Cuerpo de Exploradores, Cruz Roja, Círculo Liberal-Conservador y Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios.

Terminada la reunión, y para dar cumplimiento a un deber primordial del Comité Ejecutivo, se convino en que ésta tarde, y representando a los organismos y personalidades reunidos, visiten al coronel del regimiento de Valencia, para hacerle presente la idea del patriótico obsequio, los señores Pombo Ibarra, Pérez del Molino, Agüero y Romero.

A las nueve y media se terminó la importante asamblea.

habrán sentido tiernas emociones, y, acaso, en pos de ella, hayan derramado su sangre, y tras ella habrán saboreado el dulzor de la victoria. Los jóvenes, como afirmación del genio y del valor de la raza, como fehaciente testimonio de sus ansias y anhelos por una Patria, cada día más grande y poderosa. Los niños, ¡ah!, los niños. Estos sí que han de acudir entusiasmados y decididos en su iniciación de servidores de la Patria.

¡Cuántas veces nosotros, al hablarles de su pasado glorioso, al alentarles de los confiados en el futuro, hemos visto en sus rostros la emoción misma que animaba nuestras palabras, y cuántas veces, al conjuro del «Viva España!» lanzado por infantiles seres, hemos vislumbrado un porvenir risueño y venturoso!

Queremos que todos los niños de Cantabria, lo mismo los de sus ciudades y villas que los de las más humildes y apartadas aldeas, alleguen su concurso a esta feliz iniciativa.

Quisiéramos que los maestros todos se hicieran eco de nuestros deseos, y rápidamente respondieran a este llamamiento, abriendo suscripciones módicas, reducidísimas; pero que alcanzaran a todos los que han de ser la España del mañana, los soldados que acrecientan la gloria de esa bandera. Quisiéramos para la niñez la honra de ser ella quien la donara, y, desde luego, esperamos responda entusiasmada a nuestros deseos.

Estos, cuya educación a nosotros está confiada, los niños y niñas de estas Escuelas de Valdecilla, que tantos actos de amor patrio ven en sus protectores, el excelentísimo señor don Ramón Pelayo y la que con alicia, certidumbre y realiza toda iniciativa patriótica, invitan a todos los niños montañeses a tomar parte en la obra, suscribiéndose con aquello que sus medios lo permitan.

Nuestros reganos a nuestros compañeros que trabajan decididos, para una vez más patentizar el patriotismo y la uniformidad de ideales, que responden a acrecentar las glorias de la Patria.

Timoteo MARTINEZ.
(Maestro nacional).

EL PUEBLO CÁNTABRO se halla a venta en los siguientes puntos: En Madrid: Kiosco de «El Debate» calle de Alcalá. En Bilbao: En la librería de Teófilo Cámara, Alameda de Manzanedo. Y en el kiosco de la estación de Santander.

En Burgos: En el kiosco «La Píxelada», de Ursino Bartolomé, paseo de Ezeola (Teatro).



El nuevo Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini (X), a su llegada ayer mañana a Madrid. (Foto. Vidal-Madrid).

CONTRA EL ARANCEL

La exportación de mineral de hierro.

ALMERIA, 2.—El presidente de la Cámara de Comercio y el del Círculo Mercantil han teleografiado al presidente del Consejo de ministros y a los ministros de Hacienda y Fomento, haciéndoles presente que si prospera el propósito de la Junta de Aranceles y Valoraciones, de llevar a una peseta cincuenta céntimos el derecho de exportación de los minerales de hierro, causaría la ruina de la industria minera de esta región, castigada ya con grandes quebrantos.

En igual sentido ha teleografiado el presidente de la Asociación Minera de la provincia.

LA VENERABLE ORDEN TERCERA

El Rey presidirá el Congreso Nacional Tercero.

MADRID, 2.—Una Comisión de la Venerable Orden Tercera, presidida por el reverendo padre Legísima, visitador de la Tercera Orden de San Fermín, de este corte, visitó a Su Majestad para ofrecerle la presidencia del Congreso Nacional Tercero, que ha de celebrarse en Madrid desde el 28 de octubre al 1 de noviembre próximos, en conmemoración del VII centenario de la fundación de la Orden.

El Rey acogió con cariño el ofrecimiento, dignándose aceptarlo con entusiasmo, admitiendo la presidencia del mismo y encargando le comunicasen periódicas noticias de su organización.

DEL GOBIERNO CIVIL

UN CINE EN LAREDO

Hablaron los periodistas anoche con el gobernador civil, señor Richi y éste les dijo que, según noticias recibidas de Reinos, en la antevotación verificada para proclamar candidato a don Isidoro Palacios Gutiérrez, obtuvo en la primera sección 138 votos y 89 en la segunda.

Después habló el gobernador con los reporteros de haber celebrado reunión la Junta de Espectáculos, la cual trató de la construcción de un edificio destinado a cinematógrafo en Laredo.

Sobre este particular habló el señor Richi con los arquitectos encargados de la edificación, los cuales le manifestaron que no veían inconveniente alguno en acceder a ella.

De los asuntos sociales no habló nada la autoridad gubernativa con los representantes de la Prensa.

DE LA ARGENTINA

La embajada española en Buenos Aires.

Españole^s ilustre^s en Buenos Aires. El senador español don Adolfo González Posada está dando en la capital federal de la República Argentina un curso acerca de las nuevas teorías que, respecto a la formación y fines del Estado, sugieren los acontecimientos que últimamente han conmovido al mundo.

El señor Posada, que ha sido invitado por la Asociación Cultural Española para el curso que ahora explica, regresará a España en agosto.

También está en Buenos Aires nuestro matemático don Julio Rey Pastor.

«Cuando, con gran pesar, partí hace tres años para mi patria—dijo a los periodistas portefios—, iba con la promesa contraída con las autoridades universitarias de este país de regresar en breve a organizar el doctorado en matemáticas de la Facultad de Ingeniería. Y ahora vengo a cumplir con ese honroso deber.»

Dará tres cursos, todos ellos de matemáticas superiores. Su estancia en la Argentina durará varios meses.

Se abarata el pan.

En Buenos Aires se disponen a rebajar el precio del pan. El motivo del acuerdo es el siguiente:

Los dueños de panaderías de la capital autorizaron a su Comisión directiva para que, periódicamente, y teniendo en cuenta el abaratamiento de la harina procedente de la nueva cosecha, se rebajase gradualmente el precio del artículo elaborado con ella. De esto ya han pasado cuatro meses; el trigo de la cosecha última se halla en plena molienda, y los molinos trabajan con regularidad, pues son de poca importancia los conflictos obreros que interrumpen la tarea.

Como tampoco el gremio de panaderos mantiene conflicto alguno de mayor trascendencia, la institución patronal antes citada ha creído llegado el momento de abaratar el precio del pan.

Un palacio para nuestra embajada. Se ha adquirido un edificio para instalar en él la Embajada española de la República Argentina. Está en la Avenida Alvear, número 2.957, uno de los puntos más hermosos de Buenos Aires, sitio llamado Palermo Chico.

Al propio tiempo que el edificio, se han adquirido los terrenos adyacentes, para convertirlos en jardines.

El edificio, que hace esquina, es un palacio amplio y suntuoso, digno del fin a que se le destina.

APARTADO DE CORREOS 62. La correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Director.

APARTADO DE CORREOS 62.

Toda la correspondencia sobre anuncios y suscripciones dirijase al ADMINISTRADOR.

EL SEÑOR

Don Gregorio Sáinz Trápaga y Fernández del Torco

DOCTOR EN MEDICINA

Ha fallecido en el día de ayer, a los 59 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su esposa, doña Isabel Gómez Vélez; hijos Manuel, Luis, María del Carmen, Isabel, Antonio, Gregorio y María Jesús; hermanos políticos, don Julián Sáinz de Varanda y doña Carmen Gómez de Sáinz de Varanda; sobrinos, primos y demás familia

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, a las once y media, en la iglesia parroquial de Consolación, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar acto seguido (DOCE Y MEDIA) desde la casa mortuoria, calle de Alonso Gullón, número 7, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la parroquia antes citada.

Santander, 3 de junio de 1921.

Funeraria de C. San Martín.—Alameda Primera, 22.—Teléfono, 4-81.

LA POLÍTICA Y LAS CORTES

El triunfo obtenido por el Gobierno ha indignado a las izquierdas.

Una pregunta del conde de Romanones y una sustanciosa respuesta del jefe del Gobierno.—Reunión de los jefes liberales.—El martes se discutirán los proyectos de Fomento.—La abstención de los mauristas.

CONGRESO

MADRID, 2.—A las tres y media de la tarde se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

En el banco azul los ministros de Hacienda y Fomento.

Aprueba el nota de la sesión anterior, se pasa al capítulo de Ruegos y preguntas.

El señor BASTOS señala las deficiencias que existen en la ley de concesión de saltes de aguas y se refiere al demérito recientemente publicado relacionado con las concesiones.

El ministro de HACIENDA le contesta, reconociendo los errores en que se incurrió al hacer determinados cálculos relativos a las concesiones y ofrece estudiar detalladamente esta cuestión.

El señor BASTOS rectifica, diciendo que en tanto estudia el ministro aquellos extremos quedan en suspenso los efectos de la citada ley.

El presidente de la CAMARA dice que el conde de Romanones tiene anunciada una pregunta y como otros señores quieren intervenir respecto de la misma, que se dará a aquella el carácter de una interpelación.

El conde de ROMANONES comienza diciendo que se va en plena anomalía parlamentaria.

Terminada hoy la cuestión del contrato con la Tabacalera, mi sorpresa es grande cuando me entero que inmediatamente se va a comenzar a discutir el proyecto de Transportes.

Este régimen—dice el orador—, más que de minorías y mayorías, debe ser de armonías; pero el Gobierno no quiere que lo sea.

Préndese que se discuta en veinticuatro horas un proyecto trascendental, desechando el Gobierno la colaboración de las minorías.

Yo no he sido nunca partidario de las concesiones de autorización a los Gobiernos, porque estas concesiones son letras firmadas en blanco y sirven para mixtificar el régimen parlamentario. Y mucho menos soy partidario ahora, en que se trata de un proyecto que representa miles de millones.

El orador pregunta al presidente de la Cámara si se va a discutir el proyecto o se va a conceder a las minorías un plazo prudencial para que lo estudien.

En el primer caso, nosotros rechazaremos la discusión en esta forma y quedarán rotas las relaciones con el Gobierno.

El presidente de la CAMARA manifiesta que él no ha dicho que instruya comenzará la discusión del citado proyecto.

Reconoce que es su deber aceptar las orientaciones del Gobierno y las de las minorías, cuyo amparo le está ceñido.

Si hubiera incompatibilidades irreductibles—añade—estoy dispuesto a dejar la presidencia de la Cámara.

Añade que las Comisiones permanentes del Congreso facilitarían el medio de estudiar el citado proyecto.

El conde de ROMANONES vuelve a hablar y dice que la aplicación de la «guillotina» es la negación del régimen parlamentario.

Si al presidente—añade—se le planteara el conflicto de escoger entre el Gobierno y el Parlamento, debe inclinarse sin reparo a éste, porque el Parlamento está por encima de los Gobiernos.

El presidente de la CAMARA: En todo caso, yo sabría cumplir con mi deber, y aseguro que antes del martes no comenzará la discusión del proyecto de Transportes.

El conde de ROMANONES insiste en que, ante la actitud del Gobierno, no es extraño que las minorías se salgan del camino normal.

El conde de ROMANONES: No veo la armonía, y lo lamento por el Gobierno y por el régimen parlamentario. Pero yo ya sé a qué atenerme.

El presidente del CONSEJO: Sepa su señoría que nadie me aventaja en amar al Parlamento.

El presidente de la CAMARA dice que durante cuatro días se puede examinar el proyecto de Transportes.

El conde de ROMANONES manifiesta que nunca pensó, cuando se votó el artículo 112, que éste se pudiera aplicar para la aprobación de un proyecto como el de Tabacos.

El presidente del CONSEJO manifiesta que por no aplicar este artículo ha estado el país cinco años sin Presupuestos.

Nosotros lo hemos aplicado en dos ocasiones, porque lo exigían las circunstancias.

El señor PRIETO: Ya lo creo. Treinta enteros.

El presidente del CONSEJO: Siempre que se rompa la normalidad con la obstrucción recurriremos a la guillotina.

El conde de ROMANONES se asombra de que el presidente del Consejo proclame como normalidad reglamentaria la aplicación del artículo 112, que es la muerte del régimen parlamentario.

Añade que las oposiciones tomarán sus medidas para evitarlo.

En vista de que no hay más señores diputados que quieran hacer uso de la palabra respecto de este asunto, el presidente da por terminado el mismo y se pasa a la

Orden del día.

Se vota definitivamente el proyecto de contrato con la Tabacalera.

Bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra se abre la sesión a las tres y cincuenta y cinco.

El ministro de la GUERRA sube a la tribuna y lee el proyecto relativo a la aplicación de la condena condicional.

Se formulan ruegos de escaso interés y se pasa al

Orden del día.

Se vota definitivamente el proyecto de reglamento de la Cruz de San Hermenegildo.

En la Presidencia. MADRID, 2.—Por estar el señor Allendesalazar en Carabanchel prescindiendo el acto de entregar el estandarte que regala la condesa de Romanones al batallón de Radiotelegrafía recibió a los periodistas el subsecretario de la Presidencia.

Este señor anunció que el jefe del Gobierno tenía el propósito de asistir a primera hora de hoy al Congreso, para contestar a la pregunta del conde de Romanones.

Añadió el subsecretario que en la votación para la aplicación de la guillotina, habían tomado parte 106 diputados conservadores, 16 mauristas, nueve regionalistas y 16 independientes.

Terminó manifestando que espera que la votación de hoy será más lucida.

En Gobernación.

A la hora de costumbre recibió hoy el conde de Bugallal a los periodistas en el ministerio de la Gobernación.

de contrato con la Tabacalera y queda aprobado por 223 votos contra uno. Este, del secretario de la Cámara, marqués de Buniel, perteneciente a la fracción albista.

Como para la aplicación del «quorum» se precisaban solamente 198 votos, la mayoría aplaudió estruendosamente al conocer el resultado de la votación.

A continuación se vota también definitivamente el proyecto de concesión de exenciones de la medalla del Sufrimiento por la Patria.

La minoría socialista pide votación nominal, dando lugar esto a protestas y a cierta confusión.

Los ministeriales piden que sean siete los diputados que pidan esta votación, replicando el presidente de la Cámara que basta con uno solo.

Se aprueba el proyecto por 242 votos.

Sin discusión se aprueban después varios dictámenes.

El señor PRIETO dice que para evitar malas interpretaciones y la petición de votaciones nominales es conveniente que se discuta sólo uno de ellos, el relativo al pago de intereses de las Obligaciones hipotecarias de la Bolsa de Madrid.

El señor WAIS le contesta, rectificando el señor Prieto.

El señor BARCIA hace algunas observaciones y se suspende el debate.

El presidente de la CAMARA anuncia que mañana se reunirá el Congreso en secciones y se procede al sorteo de éstas.

Se lee el dictamen al proyecto de ferrocarriles y transportes, y a las ocho menos cuarto se levanta la sesión.

SENADO

Continúa el debate sobre el ingreso en la carrera técnica de Gracia y Justicia, dándose por terminada la discusión de la totalidad.

El señor AZPITARUA retira las enmiendas que tenía presentadas.

El barón de RIO TOBIA hace algunas observaciones, que son rebatidas por el señor PINIES.

Se aprueban todos los artículos, jura el cargo el señor Berlanga, y a las siete de la tarde se levanta la sesión.

LA POLÍTICA

La aplicación de la guillotina, expresándose en los términos siguientes: Los hechos han demostrado que no se puede discutir sin poner dificultades para ello, pues dos sesiones han bastado para sacar adelante un proyecto.

Recordó luego las discusiones de las Constituciones del 69 y del 76, reforma de la ley provincial y otras leyes fundamentales, que tardaron mucho tiempo en discutirse del que ahora se empieza en cualquier asunto de mucha menor importancia.

Manifestó a continuación que son injustificadas las censuras que se dirigen al Gobierno por la aplicación del artículo 112 del reglamento de la Cámara, pues da las facilidades necesarias para discutir serenamente y sirve para cortar los abusos iniciados alrededor del régimen parlamentario.

Dijo también el conde de Bugallal que el Gobierno está dispuesto a facilitar la discusión racional de toda su obra; pero sus altos deberes le impiden consentir una obstrucción sistemática.

En el proyecto de tabacos—siguió diciendo el ministro—se ha dado el uso anómalo de discutir dos totalidades.

Otro periodista recordó al ministro la actitud obstruccionista observada recientemente por el señor La Cierva.

El conde de Bugallal contestó diciendo: —Entonces se trataba de las actas; pero no de proyectos.

Además—manifestó el ministro poniendo término a su conversación—pronto vino una amnistía mutua.

La actitud de Romanones. El debate anunciado por el conde de Romanones respecto de la discusión de los proyectos del Gobierno, había despertado gran interés y contribuyó a que la Cámara popular se viese durante toda la tarde muy animada.

El debate fué seguido con creciente interés, y terminado, en los pasillos se hicieron muchos comentarios acer-

ca del éxito obtenido por el Gobierno, que ha superado incluso a los cálculos que éste había hecho.

Durante la votación convinieron los jefes liberales en que era necesario que celebraran una reunión, en vista de la contestación que dió el presidente del Consejo a las palabras del conde de Romanones.

Este dijo ante un grupo de periodistas y diputados que le causaba pena la declaración que el señor Allendesalazar hizo respecto de la aplicación del Reglamento, considerando como cosa normal la «guillotina».

Esto—decía el conde de Romanones—es la negación del Parlamento.

Yo venía a la sesión—dijo—animado de un espíritu de conciliación y dispuesto a votar lo que el Gobierno quisiera. No lo hice así, en vista de la actitud del señor Allendesalazar.

Después de esto, los liberales se habrán convencido de que no se puede gobernar bajo un régimen de mayorías, sino de armonías. Esto hará eficaz la colaboración de todos.

El Gobierno—siguió diciendo el conde de Romanones—ha procedido como jamás procedió nadie, ni aún en tiempos de Cánovas, cuando las mayorías se componían de trescientos diputados; y es que el Gobierno quiere nutrirse de su propia savia.

Hace poco he leído el discurso que pronunció el señor Sánchez Guerra, cuando se discutió la reforma del Reglamento de la Cámara, y digo que está visto que en este país copiamos mal. En Inglaterra son eficaces las discusiones abreviadas, porque ello está en el ambiente. Aquí, no. Aquí ocurre que el mismo presidente de la Cámara no supo que el Gobierno estaba dispuesto a aplicar la «guillotina» hasta media hora antes de decirlo al ministro de Hacienda.

—¿Y qué opina usted que ocurrirá el martes?—preguntaron al conde los periodistas.

—Pues nada; que se discutirán los dictámenes de Fomento, que afectan grandemente al país, y que será necesario decir lo que tienen dentro esos proyectos.

El señor Albo, hablando también en los pasillos, de este tema, dijo que se dispone a discutir los proyectos de Fomento, porque el señor La Cierva se propone hacer de ellos una plataforma política.

Reunión de los liberales. Después de la votación del proyecto de contrato con la Tabacalera, se reunieron en la sección quinta del Congreso los jefes de fracciones liberales.

Mientras se efectuaba esta reunión, los ministeriales ponían de relieve la nutrida votación que había obtenido el proyecto de Tabacos, lo que revela que la actitud de los liberales era injustificada y que no podía causar los efectos apetecidos.

La Comisión de Presupuestos. La Comisión de Presupuestos del Congreso se ha reunido para dictaminar los proyectos del señor La Cierva, emitiendo dictamen favorable, por 13 votos, contra 9 y 3 abstenciones. Estas de los mauristas.

La nota de los liberales. Del resultado de la reunión de los jefes liberales se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Ante el resultado del debate entre el presidente del Consejo y el conde de Romanones, se han reunido los representantes de las izquierdas gubernamentales, cambiando impresiones acerca de la discusión de los proyectos de Fomento.

Se convino que por afectar éstos a grandes intereses nacionales, que intentan servir y que pueden comprometerlos gravemente, requieren una serena discusión libre de tendencias, que pueda dar paso a modificaciones necesarias, lo que sería viable, mostrando ante el país errores, daños y quimeras, que es lo que más puede salvar el porvenir de la economía nacional y la Hacienda, base de toda empresa de carácter patriótico, al mismo tiempo que mantenimiento del orden constitucional.

Se examinaron las contingencias de apremio que puedan retrasar la discusión ineludible y se estimó preciso que tratándose de proyectos que no son de índole política ni afectan a estos problemas, podría mermar la autoridad del Parlamento y esto afecta a las oposiciones, se vieron obligados a salir por los fueros políticos que les son comunes.»

Comisionados satisfechos.

Los comisionados de las Diputaciones vascas, con los representantes en Cortes, visitaron esta mañana al ministro de Hacienda y éste les manifestó que está dispuesto a conceder la suspensión de procedimientos y la vigencia del decreto del marqués de Cortina.

Como esto era lo que solicitaban los representantes vascos, éstos salieron muy satisfechos de la entrevista.

Firma regia.

El Rey firmó esta mañana los siguientes decretos de Marina: «Promulgando una ley reguladora de las condiciones para los ascensos.»

Ascendiendo a contralmirante al capitán de navío don Angel Barrera.

AutORIZANDO al ministro para presentar a las Cortes un proyecto referente a la Caja central de Crédito marítimo.

Proponeciendo para el mando del acorazado «Pelayo» al capitán de navío don Nicolás Pita.

Ascendiendo a teniente de navío a don José Llano.

Idem a contador de navío a don Carlos Serna.

Idem a comisario de primera clase a don José Meseguer.

El proyecto de casas baratas.

La Comisión permanente del Trabajo ha acordado dirigirse de oficio a la Mesa del Congreso y a la Presidencia pidiendo que sea puesto cuanto antes a discusión el proyecto de construcción de casas baratas, que está dictaminado hace tiempo, y es el único de carácter social que se encuentra en condiciones de ser discutido.

Toda la correspondencia administrativa, consultas sobre anuncios y suscripciones, diríjase al administrador, apartado de Correos

Capilla Sixtina.

El sábado, a las doce en punto de la mañana, se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral solemnes funerales por el alma del excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Santander (q. e. p. d.).

En estos funerales, los coros de la CAPILLA SIXTINA DEL VATICANO cantarán la magnífica MISA DE REQUIEM— a 4 y 8 voces—, de PEROSI, la misma que fué cantada en el Vaticano con motivo de la muerte del Papa León XIII.

Será condición precisa para asistir a este acto, según práctica invariable en la Capilla Sixtina, ir provisto de la invitación. Esta se facilitará en el TEATRO PEREDA, con cada localidad. Aquellas personas que las hayan sacado días antes de la publicación de este aviso, pueden presentarse con ellas en la Contaduría del Teatro para que se les entregue la tarjeta correspondiente.

Joaquín Lombera Camino ABOGADO Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 9.—SANTANDER

ANTONIO ALBERDI CIRUJIA GENERAL Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer, Vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Aíosa de Escalante, 10, 1.º—Tel. 170.

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de tres a seis. Alameda Primera, 2.—Teléfono 1-62.

Doctor Torres Ordax Medicina interna, Rayos X y Electricidad médica. Horas de consulta: de once a una. HERNAN CORTES, 2, 2.º

EN EL ATENEO

La Exposición de carteles.

Decíamos ayer que nuestra sensibilidad no admitía los anarquismos en el arte y lo repetimos hoy, para que no se extrañen muchos autores de bocetos expuestos en el Ateneo de que éstos no nos gusten, aunque no corremos contra ellos, por entender que no somos nosotros los llamados a admitir o desechar originales.

Vamos ahora a seguir la enumeración de los mismos, señalando nuestra apreciación en cada uno.

Destaca sobre la pared, como un enorme azulejo de Talavera, el señalado con el lema «Hispania», que, a la cuenta, es del mismo autor de «Golondrinas», según nos lo advierten las letras de la cartela, hechas como con calco, y probablemente las más artísticas y claras de cuantas hay allí. El dibujo de este modelo está hecho cuidadosamente, con limpieza exquisita y representa el escudo de Santander pintado de azul. El conjunto del cartel es bonito por la sensación que da de azulejo, pero tiene el inconveniente de no ser nada nuevo, pues, recientemente, Barcelona anunció en uno parecido su feria de muestras.

Estamos ahora frente a un cartel muy alegre y claro, pintado esmeradamente, con algunos destellos muy felices. Nos referimos a «Norteño», que representa a dos mujeres en la playa, antes de entrar en el baño. La una está sentada y le presta singular relieve una sombrilla japonesa, abierta y caída sobre la arena, que tiene junto a sí. La otra figura está de pie, en actitud elegante, pero el autor la ha colocado un «maillots» negro, quizás buscando un fuerte contraste, y resulta que la prenda anula a la mujer. De fondo, un balandro con todo el aparejo. En total puede decirse que está todo el boceto hecho con mucho gusto.

«Medusa» pertenece a la escuela que dominó como nadie, Romero Calvo. Claro el símbolo, cuidado el dibujo, original la concepción, puede decirse que este cartel está llamado a reñir batalla con los demás elegidos por el jurado, después de la eliminación correspondiente. Sobre una playa, hecha con un amarillo obscuro, se ha formado una ingente fila de caracoles, «peregrinas» y otros moluscos. Sobre ella un niño desnudo hace sonar un caracol. Esta figura es ingeniosa y muy agradable y se destaca sobre un mar y un cielo modernistas. Este cartel, con colores más vigorosos y reales, hubiera sido una maravilla.

«Ofrécele las flores de nuestros campos» y «Carmín», son obras de dos principiantes.

«El sabor de la Tierruca» está pintado al óleo y con todo lujo de detalles. No le faltan los niños en la playa, los botes varados y el trasatlántico que entra en el puerto. Es un trabajo honrado, hecho con afición, pero tiene un sabor de cartel antiguo inconfundible. El autor no ha seguido las corrientes modernas y no ha apreciado en nada el enorme valor de la originalidad.

«Los pinos» es un boceto escenográfico que se puede ver solamente con la luz de la batería. En esta sala del Ateneo es un borrón verde.

A la pintura francamente decorativa, a esa pintura dedicada hoy a adornar los techos de las grandes salas de espectáculos, corresponde «Cartelo». Hay en él exceso de dibujo y escasez de novedad. Un hombre de color chocolate, con el pelo rojo, «está cayendo» sobre la tierra, trayendo una guirnalda. En su compañía ha lle-

gado la fama, reproducida en unas cuantas mujeres que semejan nubes amarillas. En un rincón está la silueta del Palacio de la Magdalena y en otro el escudo de Santander. Es decir, que sobre el lienzo se ha colocado todo sin olvidar detalle. Y al cartel, para que sea cartel, con una figura le sobra muchas veces.

«Polux» es una pintura extraña. Hecha con gusto, no está indicada para lo que el autor la destina. Puede ser un cuadro con un pie que diga: «¿Qué será de la barca?» o «¿Ya ves lo que da el mar?»; pero nos cuesta trabajo creer que el autor la haya hecho para cartel de reclamo veraniego. Ni la actitud del hombre, triste y meditabundo, ni la de la mujer sentada en una roca, dicen nada de verano, ni de playas frescas. Presintiendo una tormenta ante un mar embravecido sobre el que, por verdadero milagro, regatea un balandro, no se puede hablar de las delicias de la estación estival en un rincón de moda.

«Pantufa» debe de estar sin terminar. Dos pollos elegantes miran algo interesante que hay en la playa. Los dos están dibujados en caricatura perfectamente, y sin embargo no sobresalen lo que debieran. Y es que, sin duda, al autor le ha faltado tiempo para dar más color, para hacer un fondo necesario a los personajes.

Hemos observado con el agrado consiguiente que en la Exposición de carteles no estuvieron ayer los autores todo el santo día, como el anterior. Es una prueba de delicadeza que el público agradece.

PIN-ZEL.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Información agrícola y ganadera.

Enseñanza agrícola.

La labor de vulgarización científica agraria, de que hablaba en el artículo anterior, incumbió primaria y principalmente a los ingenieros agrónomos; pero hemos de cooperar a ella todos los que nos interesamos por la Agricultura y sentimos latir en el corazón el amor a la patria, porque la Agricultura es la principal fuente de riqueza nacional y el engrandecimiento de nuestra patria depende, sino en su totalidad, por lo menos en gran parte del progreso agrícola, por eso ante el resurgimiento agrícola por medio de la enseñanza no debemos permanecer indiferentes ninguno que se precie de buen patriota.

Se ha dicho que la propiedad es una función social: yo creo que en lenguaje más cristiano y con tecnicismo más propio se debe decir que la propiedad tiene deberes sociales que cumplir, como los tiene también el hombre, y que éste no ha recibido de Dios los dones exclusivamente para sí, sino para que los utilice en provecho de sus semejantes y del bien común; hay que poner a disposición de los demás el talento, los conocimientos científicos, el dinero y todas las demás cualidades personales; se impone el sacrificio en favor de las clases pobres y menesterosas; de otra manera, ni la patria llegará a cierto grado de esplendor, ni se resolverá nunca la cuestión social; el lenguaje tan manido de los que invitados a cooperar en una obra social y benéfica contestan: «Yo no tengo necesi-

dad de eso, yo no trabajo en obras que no me reporten alguna utilidad, cada cual se entiende, es egoísta y el egoísmo es reprobable y nefando; mucho más reprobable, nefando y execrable que el liberalismo que le ha enjendrado.

Esta ilustración no ha de hacerse sólo por medio de revistas, que unas veces no pueden llegar a manos del agricultor por multitud de causas y otras no pueden ser leídas o por falta de tiempo disponible o por falta de suficiente instrucción; se ha de hacer por medio de la propaganda oral, que es el procedimiento más práctico y eficaz; por medio de la conferencia se halla más de cerca al labrador, se expone la doctrina con mayor sencillez y en forma más adecuada a su inteligencia y se ponen en mayor contacto las clases, sobre todo el Cuerpo de ingenieros agrónomos con la masa de agricultores, que es una de las aspiraciones de la Confederación Nacional Católico Agrícola, manifestada en la exposición dirigida al Gobierno de Su Majestad, con ocasión de la depreciación del trigo, y en la fiesta de la Agricultura, recientemente celebrada en Toledo.

Así es como se hace agricultura y haciendo agricultura se hace patria y haciendo patria se hace también religión; porque muchas veces se dice que el pobre es desalmado y descreído, que no tiene religión y que en las adversidades escupe al cielo, revelándose contra la Providencia; y los que esto dicen no se detienen a pensar que si algunas veces sucede eso, es porque el pobre necesita ayuda y no halla una mano que se le preste; necesita protección y no la encuentra; necesita pan y se le escorran las puertas donde llama; se ve afligido y atribulado por las desgracias y todos huyen de él y le vuelven la espalda; se encuentra enfermo y nadie se acerca a la cabecera de su cama a prestarle consuelo; pero si se hiciera todo lo contrario, si el pobre se le ayudara en sus necesidades, si se le tendiera la mano en sus infortunios, si se le prodigara el consuelo que necesita en sus dolores, si se hiciera algo en favor suyo y se tratara de mejorar su condición, si se procurara, en fin, prevenir los peligros y riesgos a que se halla expuesto en los vaivenes de la vida, entonces dejaría de ser descreído y no se rebelaría contra la Providencia, ni maldeciría de sus semejantes, sino que profundamente agradecido, se vería obligado a levantar los ojos de la tierra para fijarlos en el cielo y exclamar: «Si que hay un Dios en el cielo, porque tengo muchos hermanos en la tierra.»

RAZIS.

En toda la correspondencia dirigida a EL PUEBLO CÁNTABRO sirven a hacer constar: APARTADO, 62.

Notas militares.

Tropas en viaje.

Ayer, por el tren correo de las 4,27, marchó con dirección a Madrid la patrulla de tiro del regimiento de Valencia, que ha de representar a dicho Cuerpo en el Concurso Nacional de tiro, que se celebrará en la Corte durante estos días.

Componen dicha patrulla 14 individuos y va mandada por el alférez del regimiento, don Domingo Rodríguez Somoza.

También, con objeto de tomar parte en dicho concurso, marchará en el día de hoy el alférez de citado regimiento, don Herminio Vicente.

Mucha suerte y el más completo éxito deseamos a los valientes militares de «El Defensor».

MARGEN.

PROBLEMAS MILITARES

La agrupación de las pequeñas unidades especiales

Existen en el Ejército diversos e importantísimos servicios que han de ser desempeñados, a causa de su índole especial, por unidades pequeñas cuyo efectivo suele ser equivalente al de una compañía, aunque muchas veces no alcanza ni el de una sección.

El regimiento de Artillería a caballo, cuya misión es proporcionar piezas veloces a las tres divisiones de Caballería independientes, se dividirá, al comenzar una campaña, en tres «grupos», uno por división, que ya no volverán a verse en todo el desarrollo de aquella.

Los regimientos de montaña de la misma Arma, tampoco es natural que operen reunidos. Sus baterías serán afectas a los batallones montañeses, que se están creando sucesivamente, y gracias podremos dar si no se olvida el principio artillero de conservar intangible la unidad de tiro batería, sin el cual no es posible obtener fuegos eficaces.

El regimiento de Artillería de posición y los similares que habría que crear, están llamados asimismo a fraccionarse, por lo menos, en grupos de dos o tres baterías.

En Ingenieros, el fraccionamiento ha de ser mayor. Los Zapadores divisionarios llegan ya a la fuerza de un batallón; pero éste se subdividirá por las necesidades del momento, y en cuanto a las unidades regimenteras de esta clase desaparecerán como las mencionadas de Artillería.

Los regimientos de Telégrafos enviarán una compañía a cada división orgánica, que se repartirá para el servicio de las estaciones precisas; los de Ferrocarriles, el batallón de Radiotelegrafía y el de Alumbrado, seguirán sistemas análogos, que cambiarán radicalmente su existencia de tiempo de paz.

Lo mismo ha de ocurrir con las Comandancias de tropas de Intendencia y Sanidad, por motivos semejantes derivados de la índole de su servicio.

Esto ha hecho pensar en que a nada conduce mantener agrupadas esas unidades pequeñas, ya que en la guerra no han de reunirse nunca. Examinar esta tesis es el objeto de este artículo.

El funcionamiento de la instrucción y las necesidades administrativas de esos grupos fragmentarios son idénticos a los de un regimiento completo de cualquier Arma, como es natural que así sea, y la reclamación de sus devengos tampoco ofrece diferencia alguna, puesto que está sujeta a iguales formalidades partiendo de la «Lista de revistas», que es la base de los documentos que relacionan a los Cuerpos armados con el servicio de la Tesorería nacional.

Resulta, pues, que se obtiene una economía apreciable de personal, tiempo y trabajo al no constituir con esos pequeños elementos orgánicos unidades independientes que carecerían de vida propia, siendo más caras, desde luego, y estando en peores condiciones para instruirse, porque les faltaría material apropiado.

Aparte de esto, no puede dudarse que formando unidades grandes para los distintos servicios, la instrucción es más completa, más uniforme y se crea ese espíritu de cuerpo que tantas ventajas tiene cuando está bien entendido.

No resuelve tampoco este problema el criterio de agregar dichas unidades

pequeñas a otras mayores de la misma índole, formando así regimientos mixtos. Los ensayos hechos uniendo las compañías de Telégrafos a los de Zapadores; las baterías a caballo, a uno de su Arma; agrupando Pontoneros, Telégrafistas y Ferrovianos en otro especial, produjeron más daños que provechos y hubo que rectificar, al fin, el procedimiento para volver al actual.

Tiene éste algunas contras, siendo la más importante el que no exista contacto alguno entre las grandes unidades orgánicas y los grupos que han de afectarse en la movilización para sus cometidos respectivos.

Tal inconveniente se subsana con la celebración de frecuentes ejercicios de conjunto, a los cuales deben asistir brigadas y divisiones con la dotación completa que les corresponde al entrar en campaña. Esto ocasionaría algún gasto que está de sobra con pensado con el enlace de los diversos elementos, que es factor indispensable de su eficacia.

No por el solo hecho de estar en la misma ciudad se compenetran las unidades grandes o chicas que han de batirse juntas; lo esencial es que sus prácticas de campo se hagan obedeciendo a un mismo jefe para que éste aprecie las cualidades de cada uno y pueda hacer notar las suyas, logrando así el prestigio que el mando necesita.

Pero si la segunda división de Caballería, por ejemplo, no se reúne jamás, lo mismo da que el segundo grupo del regimiento de Artillería a caballo tenga su residencia en Carabanchel que en la Rambla de Barcelona, donde reside únicamente la primera brigada de aquella. (Los tres regimientos de dragones.)

Los seis restantes de dicha gran unidad andan por Valencia, Zaragoza, Granada, Reus, Villafranca del Panadés y Villanueva y Geltrú. La susprada compenetración divisionaria será nula mientras no se consiga celebrar las mencionadas Asambleas, que son el único medio de preparar tropas para la guerra.

Se hace también la objeción al sistema actual de que los jefes de esos Cuerpos, llamados a fraccionarse en la práctica, carecen del estímulo que produce la idea de llevarlos al combate. Esto tiene cierto fundamento, pero el espíritu militar no sufre menoscabo en el cumplimiento del deber por miras personales. Dichos jefes verán compensado su trabajo por la eficacia del mismo en el terreno de la verdad; suya será la gloria que sus subordinados conquisten, porque ellos la prepararon. Puestos hay de sobra en un Ejército de operaciones para que tengan cometido digno los que vieron salir sucesivamente a los soldados que se formaron por sus desvelos.

La agrupación de las pequeñas unidades especiales tiene, como todo en este mundo, inconvenientes y ventajas. Estas superan a los primeros, y debe conservarse un sistema que encuentre su complemento eficaz en esas maniobras de conjunto, que son la verdadera escuela de mando para todas las jerarquías.

(De «La Correspondencia Militar».)

No olvide usted, al dirigir la correspondencia a EL PUEBLO CÁNTABRO, hacer constar: APARTADO DE CORREOS 62.

Biblioteca de EL PUEBLO CÁNTABRO

ALBERTO LÓPEZ ARGÜELLO

Los escrupulosos

—Para eso dijo Juan Pascual—no se me ocurre más que dos arbitrios. Es el primero que toméis una espada, cuchillo o lo que más en voluntad os viñere, y dividáis al asno en un tercio por la mitad, tomando después la porción que quisieréis, y fuera la de la cabeza, ya la de la cola, que aun eso se os ha de hacer escrupulo, según lo que va hilado. El segundo es mejor, y es que puesto que queréis devolver medio asno, vayáis y os entreguéis al carretero por esclavo vitalicio, con lo cual habréis salido vuestra cuenta con toda justicia y proporción; porque si no sois medio asno, compadre, juro a Dios

que lo parecéis, como una gota de agua se parece a otra gota. Y si sabéis de otro modo y recurso de acabar este pleito, desembuchado de una vez y acabad de decir lo que quisieréis.

—Si sé dijo Basilio—, y así, perdonándoos la injuria y mala voluntad que acabáis de mostrarme, digo que lo que procede en el caso es que vos, después de que ambos hayamos justipreciado el asno fielmente, me déis en buena moneda de Castilla el importe de la susodicha mitad, quedándoos vos con el jumento.

Miró el compañero de hito en hito, y levantándose después del asiento, como quien pone término a la conversación, y empuñando un gentil garrote, que en un ángulo del recinto estaba, mostró a Basilio con un dedo la puerta de la casa, diciéndole con airada voz y cólera nada reprimida:

—Voto a Dios, don ladrón, que si no queréis que lo eche todo a doce y se enteren del caso hasta los cantos de la calle, que os marchéis noramala con vuestros escrupulos y mojiganga; que si no, por mi abuelo, que con este garrote, y de la primera, acabe con vuestros melindres, y os eche al otro mundo, para que más pronto

deís comienzo al desquite de vuestras bellaquerías! El asno se venderá cuando haya para ello razonable sazón y coyuntura, y hasta entonces no sacaréis al hijo de mi madre un solo maravedí. Idos, digo, si no queréis que ejecute lo que tengo dicho, y hagamos una que sea sonada y que no sienta bien a los intereses de entrambos.

Conoció Basilio en el furor de su compinche que éste era muy capaz de hacer las cosas tal y como las decía, y así, guardándose para mejor y más madura ocasión, dióle algunas excusas y abandonó por entonces el malparado pleito. Mas no así Juan Pascual, que, cada vez más alarmado y temeroso del sesgo del asunto, determinó de intentar la venta del pollino, deseoso de saldar de una vez con Basilio aquella endiablada cuenta que a tan mal traer le traía. Y con este propósito, y después de practicar algunas secretas indagaciones, dirigióse a la casa de un tabernero del próximo lugar, en quien, según le habían informado, podía encontrarse comprador para el jumento.

—Atrasado venis de noticias, buen amigo—dijole el tal—; que si bien es cierto que yo, desde hace algún tiempo, necesitaba un asnillo para el trá-

fico y comercio de mi mercadería, no lo es menos que ha más de ocho días que le he comprado, tal y tan bueno, que dudo pudierais ofrecérmelo mejor. Y porque no penséis que es excesivo encarecimiento, vedle atado en aquel rincón y decidme si le pendero demasiado.

Volvió sus ojos Juan Pascual al sitio que se le indicaba y en el mismo punto pintósele en el semblante el asombro mayor que en rostro humano retratarse pudiera. Mas no eran ciertamente las lindas partes y hermosura de la bestia las que semejante efecto le produjeron, sino que la tal llevaba puestos con todo esmero y gallardía los aparejos mismos del asno robado, que días antes, y al parecer con bien distintos propósitos, habíase llevado Basilio.

—Decidme, amigo—preguntó por fin—, y excusad lo que tenga de curiosidad y entrometimiento, ¿comprásteis el asno tal como está, quiere decir con sus mismos aparejos y arcos, o estos vinieron de otra y por separado?

—Nada hay que excusar en vuestra pregunta—replicó el tabernero—; y así digo que los aparejos que veis no vinieron con el asno, sino que ha días los compré a un hombre honra-

do que vino por aquí, y que, noticioso de mi compra del pollino, me los ofreció con solícitud y cortesía; y al mismo compré otro una muy cumplida carga de leña, cuya venta también me propuso.

No quiso oír más el malaventurado Juan Pascual, y así, despidiéndose del tabernero, volvióse para su casa a buen paso, maquinando alguna singular y desaforada venganza. Bien ajeno de tales proyectos encontrábase Basilio, quien a la misma hora meditaba a su vez sobre la manera de ablandar el duro corazón de su colega, y el modo de persuadirle y de sonsacarle, no ya el medio asno, sino asno y medio, si pudiera ser.

En estas y otras pasáronse las horas y llegó la de las siete de la tarde, en la que, por ser en invierno, era ya oscuridad. En la misma sintió Basilio un aldabonazo en su puerta, y tomando un candil, salióse afuera, a ver quién era el llamador, que no era otro sino su compadre Juan Pascual, conduciendo, gade con una cuerda, el asno causador de tantos males. Sorprendióse Basilio; mas antes de que nada preguntase, el compañero le salió al encuentro diciéndole:

(Continuará.)

NOTAS DEPORTIVAS

Oviedo--Santander.

La copa Niza.—Propaganda por la Montaña.—Campeonato infantil.—Reto

La noticia que ayer adelantamos a nuestros lectores de que el domingo se jugará un partido entre el Racing de Santander y el Deportivo de Oviedo, se ha confirmado.

No solamente se celebrará este match, sino que se repetirá el martes venidero.

Tenemos, pues, concertados dos grandes encuentros, que han de agradar a nuestros aficionados, sabido como es de ellos la valía del club astur que ha de ser nuestro visitante, bien temido en su región por su juego codicioso y con destellos entre sus elementos de fenómenos.

También el domingo se jugará un encuentro del torneo copa Niza.

Este pugilato que sostienen nuestros modestos clubs de la serie B y segunda categoría tiene más importancia de la que realmente se le viene dando.

Alrededor de la lucha que los humildes «equipiers» mantienen, hay que ver más que la calidad del juego que se practique, el beneficio inmenso que a la vida del fútbol en Santander proporcionan.

Gracias a este torneo, los clubs han despertado del letargo en que una disposición, a todas luces arbitraria, les sumió. Sus jugadores vuelven a la vida activa, practican con más entusiasmo su deporte favorito, tienen un estímulo con el premio que se les va a otorgar y su entrenamiento vuelve a ser metódico, llevado con la satisfacción que produce el hallar una con pensación al sacrificio diario.

Retorna la admiración de los aficionados para aquellos que más preparados acuden a la pelea y saben salir airosos de ella, vuelven los tiempos aquellos felices en que nuestra afición y sus clubs se encontraban intriguados por el resultado de un match y más tarde del futuro campeón.

Es, en pocas palabras, beneficioso para todos; para «equipiers», clubs y afición.

El fútbol por la Montaña, queremos decir por la provincia, apenas si tiene importancia y es verdaderamente lamentable y extraño.

Quitemos el campo del Sardinero y no hay otro lugar adecuado donde pueda un equipo adestrarse convenientemente y ofrecer comodidades al público para presenciar un match.

Esta es una de nuestras mayores desgracias: el no poseer buenos campos de juego. Si los tuviéramos tendríamos clubs más potentes y entre nosotros mismos veríamos asegurada la vida deportiva por largo tiempo.

Sin embargo de ser una realidad cuanto dejamos consignado, somos muy optimistas en este sentido. A poco que se trabaje podemos, a la vuelta de dos años, tener campos de juego magníficos repartidos por las villas y pueblos más importantes de nuestra provincia, sin contar con lo que pueda hacerse en Santander.

Torrelavega, con la construcción de su hermoso campo de deportes, es ya no una esperanza, sino una realidad en lo que concierne a terreno.

Santona empieza a iniciar sus trabajos en el mismo sentido y aunque no tenga un campo de deportes en proyecto, tiene la ventaja de poseer excelentes terrenos donde a poco costo se pueden construir, y lo mismo sucede en Laredo, donde ya está un equipo formalizando su vida.

En el Astillero, en Reinoso, donde el elemento joven conoce el fútbol por haberlo practicado en épocas anteriores, se puede crear en un éxito futuro.

La calidad de los jugadores que los equipos formados por la provincia pudieran aportar es muy posible que fuese de mejor calidad que la de la capital.

Muchachos jóvenes, alejados de todo vicio, con menos lugar de esparcimiento, con el vigor y fortaleza que

da el trabajo al aire libre, con la alegría y bienestar que tenía que producirles el ver las horas libres del día aprovechadas en algo beneficioso y a la vez entretenido, llegarían a ser más temibles que nuestros jugadores de la capital si la buena dirección presidía sus entrenamientos.

El ejemplo es bien palpable en muchos pueblos de otras provincias: Mieres, La Felguera, Las Arenas, Portugalete, Erandio, Deusto, etcétera, etc.

Todo ello es cuestión de propaganda por parte de todos, y muy singularmente de los clubs santanderinos, que deben prestarse incondicionalmente a realizar excursiones por esos pintorescos pueblecitos que hemos mencionado de nuestra provincia, llevando lo mucho a poco que ellos sepan, según su categoría, a sus hermanos, nunca mejor empleada esta palabra, los que ahora empiezan a practicar el fútbol.

Esta es una de las mejores propagandas que han de realizarse para que la Montaña tenga grandes equipos de fútbol.

A la excursión que va a realizar el reserva del Racing a Santona han de seguir o deben seguir otras y otras, desde Castro Urdiales hasta Llanes, desde Reinoso hasta el Astillero, y a la inauguración de los Campos de Sport de Torrelavega rodearla de una solemnidad deportiva que manifieste, que trace, firmemente, el resurgimiento de una nueva etapa de prosperidad para los montañeses que quisieran ver un campo de deportes en cada «concejo» de la «tierruca».

El domingo, día 5 de junio, se jugará un partido del campeonato infantil entre el Tigran y Sotileza, a las tres y media, en los campos del Astillero.

De este partido depende quién de los dos equipos ha de ser finalista y será arbitrado por don Faustino Morán, jugador del Siempre Adelante.

La afinación del Sotileza será: Pepe, Soto, Ontañón, Gutiérrez, Manuz, García, José Mari, Benet, Sierra, Varela, Rúa, Suplente, Maisi.

El Portugalete F. C. reta al Louvre Sport para jugar un partido amistoso el próximo domingo en los campos de los Arenales, a las tres y media en punto.

PEPE MONTAÑA.

EL MONUMENTO DE BAILEN

Es deber de todo.

El monumento de Bailén? Si visitáis los campos de Bailén, si recorreis aquellas hazas, empapadas en sangre, en vano dirigiréis la vista a todos lados; olivares, tierras calmas, una huerta, y... nada más. ¡Nada! No esforzaros en querer buscar el sitio de la batalla. No encontraréis ni una piedra ni una lápida que conmemore el hecho. ¡Nada! Nada que sirva para decirnos que aquí comenzó el prologo, que tuvo como epílogo Waterloo. Contar que a Poniente, por la entrada de Cádiz, se rindió Dupont. Contar que por la parte de Levante, y entrada de Madrid, se rindió Vado, y... sin embargo, al pasar el caminante, ni se descubre ante tanto heroísmo, ni entonan sus labios una plegaria por los que allí sucumbieron; ni se inflama su pecho ante el amor patrio que en aquel ambiente flota... Es preciso despertar, es necesario que en aquellos campos, todo luz y color, surja algo que, rompiendo las líneas del paisaje, diga a todas las generaciones venideras: ¡Descurrid los años, aquí se dio la batalla de Bailén; el mundo entero repitió este nombre asombrado; los aguerridos ejércitos de Napoleón, vencedores en todas partes, abatieron aquí, por vez primera sus águilas; y la espada del

héroe de Friedlan, la vencedora en diez combates, se entregó ante un pueblo esforzado, ante el empuje de valientes tropas, ante la estrategia de valientes generales... ¡Paz a los muertos!... España enseñó a Europa que no eran invencibles las tropas Napoleónicas, y la historia escribió, una vez más, que la dominación universal es imposible... ¡Bailén! Te hicistes inmortal. Renombrados generales, sumieron en tus campos, mientras otros derramaban su sangre también. Honoros por igual, que la tierra, al cubrir unos cuerpos y otros, los hizo a todos iguales, amorosa los recibió, ya que de ella habían salido; y que vean que si sus moradores, fueron héroes, venciendo en lucha franca, sus hijos saben guardar su memoria...

Así dice el manifiesto repartido en España.

La cruzada que los baileñenses emprendemos para levantar un Monumento en nuestros campos gloriosos, es digna de que sea conocida por todos y de todos admirada. Entendiéndolo así este humilde patriota y este periodista modesto, no ha vacilado en acudir a la Prensa, seguro, de que la Prensa española ha de ver en estas cuartillas la aspiración noble de un pueblo de bizarros, ayendas, que ansia con la vehemencia de su alma meridional, ver en sus campos, resurgir bravamente, en los mármoles del Arte, la encarnación de su historia preclara y de sus hazañas heroicas.

El monumento de Bailén, debe ser levantado con el esfuerzo personal de España. Si los baileñenses fuimos los que gloriosos más de cerca la batalla gloriosa, los españoles, la admitamos con la fuerza santa de la gratitud. Es deber de todos. Todos debemos, aunque sea modestamente, contribuir a esta idea tan patriótica, que recuerde a generaciones venideras, que en los campos de Bailén se venció al coloso guerrero, sólo comparable en fortaleza bélica a Alejandro, a Rodrigo de Vivar, y a Gonzalo de Córdoba.

¡Españoles! Prestar vuestra ayuda a la obra y sabed que prestándola, la patria os lo agradecerá y Bailén os contará siempre como a protectores insignes...

PABLO MORILLAS

P.—E. Los donativos pueden enviarse, por giro postal, a nombre de don José Lopez.

Tribunales

Juicio oral.

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa, procedente del Juzgado de Villacarriedo, seguida por hurto, contra Manuel Fernández Sañudo y María Fernández Sañudo.

El abogado fiscal, señor Rivero, exhibió los hechos procesales como constitutivos de un delito de hurto, solicitando de la Sala la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, para la Teresa, y multa de 125 pesetas para la María.

La defensa modificó sus conclusiones, pidiendo la libre absolución para dichas procesadas.

Suspensión.

El juicio oral señalado para el día 7 de ayer, en causa del Juzgado de Este, seguida por estufa, contra Enrique Rey, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento.

LA «GACETA»

Disposiciones oficiales.

MADRID, 2.—Hoy publica la «Gaceta», entre otras, las disposiciones siguientes: Toda la firma sancionada ayer por el Rey, de los Ministerios del Trabajo y de la Guerra.

DE HACIENDA.—Real orden modificando la forma y cuantía que, con arreglo al artículo 141 de las ordenanzas de Aduana, han de tributar los camiones camiones, automóviles que se importen.

DE INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden dictando reglas para el concurso de traslado de catedráticos.

DE FOMENTO.—Real orden circular aprobando los créditos para recompensas al personal facultativo, para gastos de viaje y permanencia fuera de su residencia habitual en servicio del Estado.

NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

DE BARREDA

Boda. Ayer se unieron en indisoluble lazo, la simpática señorita Piedad Martínez y el conocido deportista Fernando de la Torre.

Apadrinaron a los contrayentes don León Lacreuse y doña Matilde González. Bendijo la unión el virtuoso párroco don Domingo Cadelo. Terminada la ceremonia religiosa, se trasladaron los novios y numerosos invitados al acreditado establecimiento de la señora viuda de Iglesias, donde les fué servido un espléndido lunch, y al final, la gente joven se expansionó a sus anchas, rindiendo culto a

Terpsicore. Por la tarde se despidieron de sus invitados, saliendo a recorrer algunas capitales.

Con tal motivo, felicitamos a los contrayentes, deseándoles una eterna luna de miel.

De vacaciones.

Se encuentran entre nosotros, después de brillantes exámenes, las alumnas de la Normal, señoritas Mercedes García, Isabel Modinos, Emilia y Luisa Ruiz y Esther Villa, dando a todas la enhorabuena por su aprovechamiento.

Igualmente felicitamos al aprovechado y estudioso joven, Celestino Carril.

H. V. G.

Barreda, 2-VI-XXI. EN EL CAMPO DE SAN ISIDRO

Accidente a un centinela.

VALLADOLID, 2.—En el campo de aviación de San Isidro, donde continúa instalada la tienda alemana que sirvió a los aviadores, apareció esta mañana herido el soldado de Intendencia Felipe Aldubrán.

Se supone que en la madrugada, rendido de sueño, debió de apoyar la cabeza en el cañón de la carabina, y algún movimiento involuntario hizo que el arma se disparase, atravesándole el proyectil la mano y la garganta.

Fué trasladado al Hospital Militar, donde se le prestaron toda clase de auxilios, pero no pudo evitarse el fallecimiento de éste.

El soldado fallecido era natural de Badalona, pertenecía a la quinta de 1919 y era muy estimado de sus jefes y camaradas.

DE EXAMENES

Los extraordinarios de enero.

MADRID, 2.—La «Gaceta» publica la siguiente Real orden del Ministerio de Instrucción:

«S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer, como complemento a la Real orden de 27 de noviembre de 1920, que concedió exámenes extraordinarios en el mes de enero último a aquellos alumnos de los establecimientos docentes dependientes de este Ministerio a quienes faltasen una o dos asignaturas para concluir su carrera o grado de enseñanza, que la gracia otorgada por aquella soberana disposición se entienda hecha en el sentido de que los alumnos que en los de enero quedasen suspensos, podrán sufrir en junio próximo el segundo examen que ordinariamente se efectúa en septiembre.»

REGALO DE UN ESTANDARTE

Asiste la familia real.

MADRID, 2.—A las nueve de la mañana se celebró en el campamento de Carabanchel el acto de entrega al batallón de radiotelegrafía de campaña, el estandarte regalado por la condesa de Romanones en memoria de su hijo don José, muerto en Africa.

Asistieron la familia real, vistiendo el monarca uniforme de ingenieros. También asistieron las fuerzas de ingenieros de la guarnición.

Para presenciar el acto llegaron a Carabanchel:

De Alcalá de Henares, el segundo regimiento de Ferrocarriles.

Del Pardo, el regimiento de Telégrafos. De Guadalajara, el batallón de aerostación.

Asimismo, asistió la Academia de ingenieros, que llegó ayer.

Todas las tropas visten de gala.

LA JUNTA DE OBRAS

Se destinarán a Santander 50 millones.

Ayer tarde tuvimos el gusto de saludar al digno presidente de la Junta de Obras del Puerto, don Modesto Piñero, que hacia no muchas horas había regresado de Madrid, adonde concurre con representaciones de otras Juntas de España.

El señor Piñero se mostraba encantado de las deferencias que para él tuvo el señor jefe de Puertos, que les orientó en los planes del ministro, dándoles toda clase de explicaciones sobre la materia que habían de estudiar.

Como ya saben nuestros lectores, se aprobó la consignación para las Juntas, correspondiéndole a la de Santander, como el año último, 750.000 pesetas, con las cuales, con vulgarmente se dice, va tirando, sin que la sobre una sola por sus muchos gastos,

aumentados últimamente con la subida de salarios y sueldos a obreros y empleados.

De las impresiones recogidas por el señor Piñero, en el plan del señor La Cierva se incluye al puerto de Santander entre los más favorecidos, significándose una suma aproximada de cincuenta millones de pesetas, con las cuales se podría emprender inmediatamente la reforma total de nuestro puerto, con arreglo a los más actuales planos de la ingeniería moderna.

Esta cantidad de cincuenta millones no se comenzará a reintegrar al Estado hasta pasados diez años, en que se abonará un medio por ciento, continuando en ascensión progresiva hasta cuarenta, en que quedará sujeta la cuenta, siéndole pagada hasta la última peseta.

Lo peor de todo esto, lo que puede hacer quedar nuestro gozo en un pozo es que el ministro hace cuestión de Gabinete la aprobación total del proyecto de reconstrucción nacional, en el cual están incluidos los 450 millones destinados a puertos.

Pero, como ello es necesario de toda necesidad, esperemos en el patriotismo de las Cortes, que pueden hacer resucitar a España con la inversión de millones que supone el proyecto.

SE PRETENDE UN DESPOJO

La línea del Ferrol a Betanzos.

FERROL, 2.—La Prensa llama la atención sobre las continuas visitas que hacen al Ferrol representantes de una Empresa particular, con el exclusivo objeto de apreciar el movimiento comercial y de viajeros que tiene la línea férrea del Ferrol a Betanzos, pues, según se asegura, será traspasada a dicha Compañía por el Estado.

Todos los elementos valiosos se disponen a evitar el despojo que se pretende, pues irrogaría grandes perjuicios a la industria y comercio ferrolanos.

Información obrera.

Sociedad de cigarreras y tabaqueros.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, a las seis y media de la tarde (sección de hombres).

Se solicita la más puntual asistencia de todos los socios, y particularmente, a los de los pueblos.

EN LA CATEDRAL

Gran misa de Requiem

Mañana, sábado, tendrá lugar en Santa Iglesia Catedral solemnes misas fúnebres por el alma de nuestro llorado señor obispo (q. e. p. d.).

La capilla Sixtina del Vaticano, se tratará de acto tan excepcionalmente importante para los católicos santanderinos, no ha tenido inconveniente en prestar su incondicional e inponderable concurso, e interpretará acompañada del órgano, la famosa misa de «Requiem», de Perosi.

La noticia de este acontecimiento, divulgada ayer por la ciudad, ha dividido la virtud de levantar de todos los espíritus y de poner a todos los santanderinos de acuerdo para asistir al solemnisimo acto.

Seguramente será esta solemnidad religiosa la más grande que se ha podido presenciar y que se presenciará en mucho tiempo en Santander.

PELAYO GUILARTE

MEDICO

Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10, 2.º derecha.—T. 65

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de nariz, garganta y oídos. Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6 BLANCA, 42, PRIMERO

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, oro, plata, plaqé y niquel. AMOS DE ESCALANTE, número 1

Joaquín Santuete

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrid De 12 a 2 y de 4 a 5, Vado-Rís, 7. TELEFONO 175

Cordero Arronte

MEDICO Especialista enfermedades de niños Consulta de 11 a 1. Par. núm. 2. 11

Dr. Sáinz de Varanda

Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER SAN FRANCISCO, 27, segundo.—Consulta de once a una.—Teléfono 175

TEATRO PEREDA Hoy, viernes, 3 Empresa FRAGA Gran Compañía cómica de RAMIREZ y ZORRILLA A las SEIS Y MEDIA y DIEZ Y CUARTO: ¡QUE VIENE MI MARIDO! Gran éxito de Zorrilla Mañana, sábado, a las SIETE de la tarde, Única audición de MÚSICA SACRA por los coros de la CAPILLA SIXTINA DEL VATICANO Se despachan localidades en Contaduría, con un recargo de 10 por 100. Gran Casino del Sardinero Hoy, viernes, 3 A LAS CINCO DE LA TARDE.—CONCIERTO POR LA ORQUESTA A LAS SEIS.—CINEMATOGRAFO Un marido contra Charlot :: Las cenizas del odio. VARIETES THE CHATHAM'S virtuosos musicales. LAURA DOMINGUEZ, cancionista. THE DANSANT

DE EXÁMENES

Escuela Normal de maestras de Santander.

Lista oficial de las alumnas que han obtenido Sobresaliente en el primer curso... En teoría y práctica de Lectura... En Aritmética y Geometría... En Historia Antigua... En Historia Moderna... En Gramática Castellana... En Literatura... En Religión y Moral... En Geografía de España... En Gramática Castellana... En Literatura... En Religión y Moral... En Geografía de España...

Presmanes, Isabel Llana Bengochea, Dominica Rastrilla González, Ana Rasines Relloso, Carmen Rodríguez Acha. Francés.—Amalia Bergés Rábago, Luisa Fernández Cañedo, Paula Galán Pereira, Gloria García Sánchez, Isabel Modinos Páez. Prácticas de la Enseñanza.—Amalia Bergés Rábago, María Antonia Calvo Briz, Luisa Fernández Cañedo, Paula Galán Pereira, Regina Pacheco Ruiz. Historia Contemporánea.—Milagros Alonso Serrano, Fidela Barreda Santamaría, Amalia Bergés Rábago, María Antonia Calvo Briz, Paula Galán Pereira, Gloria García Sánchez, María Luisa Fernández Cañedo, Carmen Rodríguez Acha, Valentina Velarde García.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Director, apartado de Correos número 22.

LIMPIAS Hotel Restaurant y Bar "Royal" El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los trenes.

SOMBROS para CABALLERO SANCHEZ.—Correo. 6.—Teléf. 3-27.

Dr. Corpas OCULISTA SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

EL MEDICO LUIS RUIZ ZORRILLA de visita en las clínicas extranjeras, suspende su consulta, y avisará oportunamente su regreso.

Dr. ANGEL RUIZ ZORRILLA VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1. Plaza Vieja, 2. Teléf. 6-32. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5. Peso, 1.

Masajista y callista Manuel Martínez SAN FRANCISCO, 1, PRAL. Avisos a domicilio.—Teléfono, 5-68.

Vinos PATERNINA Andrés Arche del Valle SANTA CLARA, 11.—Teléfono 7-53



NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY WARD LINE NEW-YORK Servicio quincenal entre Santander Habana y viceversa por los magníficos y rápidos vapores de 14.000 toneladas y 17 nudos de marcha.

Orizaba y Siboney La gran Compañía Norte Americana WARD LINE ha establecido este importantísimo servicio, no implantado hasta ahora por ninguna otra Empresa naviera, saliendo, salvo contingencias, en la forma siguiente: SANTANDER-HABANA ORIZABA: Los días 14 de cada mes SIBONEY: Los días 29 de cada mes Precios de pasaje: En tercera ordinaria, pesetas 574,25, incluso impuestos.

HABANA-SANTANDER ORIZABA: Los días 30 de cada mes SIBONEY: Los días 15 de cada mes Para solicitar pasaje, cabida para carga y demás informes, dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Muñillo, número 28.—Teléfono 11.71

CARGO VACANTE Lo está el de ADMINISTRADOR de la COOPERATIVA DE LAS FORJAS DE BUELNA. Pueden dirigirse solicitudes, con referencias, al señor presidente de dicha Sociedad, en Los Corrales de Buelna.

Corconte. Desde el día primero de julio queda abierto este balneario al público. Servicio diario de automóvil hasta Reinosa.

Nuestra acción en Marruecos La acción militar y la acción civil.

MELILLA, 2.—Después de visitar la zona ha regresado a Tetuán el delegado de Fomento en la Alta Comisaría, don José Pérez Peñalvo, quien fue despedido por los generales Silvestre y Navarro, comandante de Marina y otras autoridades. El señor Pérez Peñalvo ha manifestado que, siguiendo instrucciones de sus jefes, ha venido a Marruecos a estudiar el problema en sus diversos aspectos. Mostróse partidario de que la acción militar vaya unida a una acción civil y económica. Refiriéndose al concurso abierto para la prolongación del ferrocarril de Tistutin, dijo que había quedado desierto por haber elevado el precio de las proposiciones presentadas. No obstante, se hará la prolongación, quizá por administración directa, pues este ferrocarril debe marchar en pos del Ejército. Hablando del pantano del Salto de la Cadra, en el río Muluya, lo consideró conveniente para Francia y España. La Comisión internacional informó con vistas al interés común, pero dicho informe ha quedado archivado. Añadió que el ministerio de Estado está dispuesto a conceder un empréstito de cien millones para obras. Muy pronto habrá que pensar en la construcción del faro del Cabo de Quijales, necesario para la navegación por estas costas. En la boca de Mar Chica se harán algunas obras y un muro de contención, para facilitar la entrada y salida de embarcaciones de poco calado mientras se termina el puerto de Melilla. Ha sido desechado el proyecto de construir un puerto en Mar Chica. El delegado de Fomento terminó diciendo que está dispuesto a apoyar y secundar al Ejército, y dedicó elogios a los ingenieros militares. Un homenaje. Los jefes de la escuadrilla de Zeluán, capitán Fernández Muslerio, y los cabos y soldados que prestan servicio en el aerodromo, estuvieron en el cementerio depositando flores en la tumba del cabo aviador Germán Ferreras, que pereció víctima de un accidente de aviación en las inmediaciones de Dar-Drius el 8 de diciembre.

Las del mes de agosto

La junta organizadora de nuestras famosas regatas de balandros ha dado fin a sus trabajos, señalando las fechas en que éstas han de tener lugar el año presente. Las de Santander se celebrarán los días 2, 4, 5 y 6 de agosto; la primera por la mañana, y las tres restantes por la tarde. Estas se verificarán en la bahía, y la otra fuera del puerto. En estas regatas se presentará por primera vez un nuevo balandro de Su Majestad el Rey, de la serie de ocho y medio metros. Posteriormente se verificarán las de Bilbao, y a fines de agosto las de San Sebastián.

Música y Teatros.

Gran Casino del Sardinero. Los dos números que debutaron ayer gustaron mucho y fueron muy aplaudidos por el público, que casi llenó el teatro del Gran Casino. Los «The Chatterboxes» es una pareja de virtuosos musicales, que ejecutan varios instrumentos y, además, ella—una monísima hija de Albión—baila con mucho gracejo. Pero lo que hacen de una manera insuperable es tocar el xilofón, ejecutando piezas difícilísimas, con una velocidad inconcebible y con una seguridad asombrosa. «Laura Dominguez» es una excelente cantante y una verdadera actriz, que expresa muy bien, poniendo toda su alma en lo que canta, y se mueve en escena con mucha soltura y gracejo. Posee, además, una dicción muy clara y una voz extensa y bien timbrada, que le permite dar una gran expresión y realce a sus canciones, y a pesar de que algunos de las que cantó ayer se habían oído en aquella misma escena a otras artistas de gran prestigio, «Laura Dominguez» afrontó muy bien todas las comparaciones, porque cuando hay alma y sentimiento de arte, se sale siempre triunfante. El público del Casino, aplaudió mucho los dos nuevos números, que van a poner término a la temporada de primavera.

EL MEDICO SATURNINO REGATO

ha regresado. Recibe consulta de su especialidad. Enfermedades de la piel y Vias urinarias, en su despacho: ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO, 10 y 12, 3.º, todos los días, excepto los festivos. Santa nder, 3 de junio de 1921.

NEW LINEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA M. Isaacs & Sons, Ltd. de Londres. Hacia el 17 de junio, y salvo impedimento imprevisto, saldrá de este puerto el vapor Magdeburg.

Magdeburg admitiendo carga para los puertos de GENOVA y LIVORNO. Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de esta Agencia, para su embarque, debiendo situarla en Santander alrededor de la fecha indicada. Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18.—Teléfono, 37. Santander, 2 de junio de 1921.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.



El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 de junio de 1921, a las diez y media, se verifiquen los sorteos de las 2.500 obligaciones especiales hipotecarias de Barcelona a Alsasua y a San Juan de las Abadesas. 700 especiales hipotecarias, de Tudela a Píbilba, que deben amortizarse y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 15 de agosto del presente año. Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de esta clase de obligaciones, por si desean concurrir al acto del sorteo, que será público y tendrá lugar en esta Corte el día señalado, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, 17. Madrid, 25 de mayo de 1921.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.



El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 del próximo mes de junio, a las diez y media, se verifique el sorteo de 95 obligaciones de interés fijo de la línea de Valencia a Utiel, correspondiente al vencimiento de 1.º de julio del corriente año. Lo que se anuncia para conocimiento de los señores obligacionistas que desean concurrir al sorteo, que será público, y tendrá lugar en esta Corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, número 17. Madrid, 25 de mayo de 1921.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.



El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 15 de junio de 1921, a las diez y media, se celebre el sorteo para amortizar 74 acciones de la línea de Lérida a Reus y Tarragona, correspondientes al vencimiento de 1.º de agosto de este año. Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas que quieren concurrir al sorteo, que será público, y tendrá lugar en esta Corte, en las oficinas del Consejo de Administración de esta Compañía, Paseo de Recoletos, 17. Madrid, 25 de mayo de 1921.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

VENTA DE HIERBA

Pudiendo vender el Depósito de caballos señentales unos mil carros de tierra de hierba en pie, se hace saber a quien lo desee que las condiciones de venta les serán manifestadas en las oficinas de Mayoría de este Cuerpo. Campogiro, 2 junio 1921.

Escuela Normal de Maestras de Santander.

ANUNCIO Se pone en conocimiento del público que los exámenes de ingreso darán comienzo en este Centro a las diez de la mañana del día 6 del corriente. Toda la correspondencia administrativa; consultas sobre anuncios y suscripciones dirijanse al administrador, apartado de Correos

NEUMÁTICOS Y BANDAJES MACIZOS Spencer Moulton & Wood Milen AGENTES EXCLUSIVOS GORORDO & COBO Depósito y oficinas: VELASCO, 11. entlo.

Spencer Moulton & Wood Milen AGENTES EXCLUSIVOS GORORDO & COBO Depósito y oficinas: VELASCO, 11. entlo.

Bolsas y mercados.

La Compañía del Norte en 1920.

Aunque no en las proporciones deseadas, son más satisfactorios que los del anterior los resultados del ejercicio de 1920 de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, cuya junta general de accionistas acaba de celebrarse.

Los ingresos totales del tráfico se elevan a 264.159.262 pesetas, con aumento de 12.539.183 pesetas respecto a 1919, y los gastos de la explotación acusan baja de 1.529.325 pesetas, cifrándose en 191.955.125 pesetas.

Al crecimiento de los primeros ha contribuido el de los transportes de viajeros (8.313.956 pesetas) y el de gran velocidad (5.025.844 pesetas), conceptos que han producido, respectivamente, 73 millones 420.699 y 34.121.075 pesetas. En pequeña velocidad se registra una disminución de 1.548.632 pesetas, arrojando un total de 165.609.410 pesetas.

La recaudación de las distintas líneas que integran la red de la Compañía, así como las diferencias en más o en menos que resultan comparativamente con el rendimiento de cada una de ellas en 1919 se establece así:

LÍNEAS	Recaudación.	Diferencias.
Principal...	100.673.168	más 6.7.7.998
Santander...	6.671.221	más 65.124
Barcelona...	46.427.980	más 1.784.792
Bilbao...	19.298.827	más 2.271.653
Galicia-León...	43.998.570	más 1.659.369
Lérida...	4.167.033	menos 853.311
Villabona...	2.025.460	más 584.352
S. Juan Abadesas...	5.889.381	más 253.256
Ciudad...	1.277.961	más 468.627
Almansa...	45.156.598	menos 470.166
Valcia-Utiel...	1.479.334	más 4.672

La minoración de gastos se debe, principalmente, a la baja experimentada por los precios del carbón, que pasan de 102,35 pesetas la tonelada a 98,35 pesetas, y su importe de 68,8 millones a 67,3 millones de pesetas.

Las cargas han ascendido a 58 millones 262.773 pesetas, de las que corresponden a intereses de las obligaciones 41,5 millones, a amortización 17,8 y a ejercicios cerrados y gastos de valores en el extranjero 1,4 millones de pesetas.

El excedente de productos se cifra en 22.068.591 pesetas (12.222.939 pesetas más que en el anterior ejercicio), a las que añadiendo los beneficios de las minas de Baruelo y Surroca ha con 22.753.447 pesetas.

De ellas se aplican 8.290.431 pesetas a enjugar el déficit de años anteriores y tres millones al fondo de reserva de previsión, pasando a cuenta nueva un saldo de 3.267.034 pesetas.

La Caja de Previsión de la Compañía ha satisfecho al personal 888.447 pesetas en concepto de sueldos; las pensiones de retiro, viudedad y orfandad importaron 2.834.179; los auxilios al personal de poco sueldo, 287.870; las medicinas, 329.462; y el servicio médico, 278.234 pesetas.

Los impuestos abonados al Estado

ascienden a 37,7 millones, contra 31,7 millones de 1919.

Durante el año 1920 se han emitido en España 310.632 títulos Nortes, haciendo los ya adheridos un total de 1.100.000.

LUIS DE MADARIAGA. DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 69,10, 68,70, 68,60 y 68,70 por 100; pesetas 31.500.	
Tesoros 5 por 100, a 100,95 por 100; pesetas 125.000.	
Cédulas Hipotecarias 6 por 100, a 103,50 por 100; pesetas 91.000.	
Idem id., 5 por 100, a 98,25 y 98,40 por 100; pesetas 16.500.	
Alvares, a 100 por 100; pesetas 10.450.	
Canfranc, a 73 por 100; pesetas 25.000.	
Naval 6 por 100, 1921, a 97 por 100; pesetas 6.000.	
Badajoz 5 por 100, a 92,25 por 100; pesetas 10.000.	

MADRID

	DIA 1	DIA 2
Interior serie F...	68 15	68 15
" " " E...	68 15	68 15
" " " D...	68 20	68 25
" " " C...	68 40	68 40
" " " B...	68 45	68 40
" " " A...	68 89	69 00
" " " O.H.	69 00	69 00
Amortizable 4 por 100, F...	91 10	92 00
" " " E...	91 50	92 50
" " " D...	92 00	92 50
" " " C...	92 00	92 30
" " " B...	92 50	92 30
" " " A...	92 30	92 50
Amortizable 4 por 100, F...	00 00	00 00
Banco de España...	513 00	515 00
Banco Hispano-Americano...	185 00	185 00
Banco del Río de la Plata...	266 00	266 00
Tabacaleras...	292 00	288 00
Nortes...	293 00	00 00
Alicantes...	295 00	300 00
Azucareras.—Acciones pre-		
ferentes...	60 00	00 00
Idem idem, ordinarias...	00 00	37 00
Cédulas 5 por 100...	98 25	98 25
Tesoro 4 por 100, serie A...	00 00	00 00
Idem 4 3/4, serie A...	00 00	00 00
Idem idem, serie B...	00 00	00 00
Azucareras estampilladas...	50 00	00 00
Idem no estampilladas...	00 00	00 00
Exterior serie F...	82 15	82 10
Cédulas al 4 por 100...	86 25	86 00
Francos...	64 30	63 65
Libras...	29 75	29 68
Dóllars...	0 00	0 00
Francos suizos...	00 00	00 00
Marcos...	12 25	11 90

BOLSA DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS

Denda interior: en títulos, emisión 1919, series A, 68,70; B, 68,70; C, 68,70; D, 68,70.

En títulos, emisión 1917, series A, 92; B, 92; C, 92.

Obligaciones del Tesoro: serie B, números 1 al 56.000, 100,90.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 90,25.

Cédulas Hipotecarias, números 1 a 375.000, 98,25.

ACCIONES

Banco de Bilbao, números 1 al 60.000, 1.895, 1.900.

Banco de España, 513.
Banco de Vizcaya, 985, 980; 980 fin del corriente.

Unión Minera, 720, 740 fin del corriente; 735, 725, 760 fin de junio, con prima de 40 y 20 pesetas; 755 fin del corriente, con prima de 20 pesetas.

Norte de España, 295.
Minas de Irún y Lesaca, 220.
Resinera Española, 362, 360, 358, 355 fin corriente; 355, 280 fin corriente con prima de 20 pesetas.

Duro Felguera, 79 fin corriente.
Explosivos, 303.

OBLIGACIONES

Nortes, primera serie, primera hipoteca, 56,25.

CAMBIOS

Paris cheque, 63,95.
Berlin cheque, 12,20; 12,25.

BOLSA DE BARCELONA

	DIA 2
Interior, 4 por 100...	68 40
Exterior, 4 por 100...	82 35
Amortizable, 5 por 100...	91 9
Acciones Norte de España...	297 50
Obligaciones Norte...	00
Ferrocarriles M. Z. A...	299 00
Valladolid a Ariza...	88 50
A. ferrocarriles Andaluces...	45 10
Banco Hispano Colonial...	60
Tabacos de Filipinas...	00
Banco del Río de la Plata...	00
C. Mercantil...	00
Catalana de Gas...	61 00
Banco de Barcelona...	41 25
Francos...	63 65
Libras...	29 68
Liras...	40 00
Dóllars...	7 65
Marcos...	11 85
Francos suizos...	134 0

BOLSA DE PARIS

	DIA 2
Renta francesa, 3 por 100...	57 25
Empréstito, 5 por 100...	82 60
Idem 4 por 100...	67 60
Exterior, E, 4 por 100...	127 25
Crédit Lyonnais...	14 55
Río de la Plata...	368 00
F. del Norte de España...	451 00
Idem M. Z. A...	465 00
Idem Andaluces...	325 00
Goldfields...	41 50
Ran Mines...	107 00
Tharsis...	140 00
Río Tinto...	1.463
Pesetas...	157 75
Libras...	46 46
Dóllars...	11 91
Francos suizos...	211 25
Idem belgas...	100 00
Escudos portugueses...	00
Liras...	72 75
Coronas suecas...	274 75
Idem noruegas...	184 0
Idem danesas...	210 50
Florines...	411 50
Pesos oro argentinos...	00
Idem papel id...	371 25
Marcos...	18 00

BOLSA DE LONDRES

	DIA 2
Consolidados, 2 1/2 por 100...	46 75
New War Loan...	88 00
Exterior E, 4 por 100...	71 50
Río Tinto...	32 00
Rand Mines...	45 50
Eat Rand...	4 06
Doidfields...	19 04
G'Beers...	10 00
Pesetas...	29 71
Francos...	46 60
Dóllars...	3 90
Francos suizos...	22 21
Idem belgas...	46 22
Liras...	63 37
Florines...	11 25
Marcos...	247 50
Escudos...	6 18
Coronas noruegas...	25 35
Idem suecas...	16 94
Idem danesas...	21 90
Cambio sobre Brasil...	8 47
Idem sobre Chile...	33 70
Idem sobre Uruguay...	43 80
Idem sobre Perú...	60

Sucesos de ayer.

Patio sucio.
La Guardia municipal denunció ayer que el patio de las casas números 10 y 12 de la calle de los Remedios se encuentra lleno de escombros y basuras.

Por interceptar el tránsito.
Ayer fue denunciado don Francisco Alonso por depositar tierras en la vía pública interceptando el tránsito.

Accidentes del trabajo.
Enrique Cuesta Muñoz, de 19 años, trabajando, se produjo la distensión y una contusión en la muñeca derecha.

María Luisa Serrano, de 15 años, trabajando, se causó la distensión de los ligamentos de la muñeca izquierda.

Fueron curados en la Casa de Socorro.

Casa de Socorro.
Ayer fueron asistidos en este benéfico establecimiento:
Tomás Blanco, de tres años; de una herida contusa en el tercio superior del muslo derecho.
Anselmo Inguanzo Gómez, de 37 años; de extrusión (de un tiempo extraño del ojo derecho).
Eusebia Vitorero, de 60 años; de dos heridas incisas en la muñeca izquierda.
Medilde Gutiérrez, de dos años; de distensión ligamentosa del brazo izquierdo.

La Propicia

AGENCIA FUNERARIA

Hijos de Ceferino San Martín

Teléfono 4-81

Servicio permanente

SANTANDER

Sucursal en Gijón: Instituto, 39.-Teléfono 634

Motores noruegos: fijos y marinos

marca NORKMO
para todas fuerzas y para toda clase de embarcaciones, especialmente para traineras.

Automóviles alemanes

marca RUD LEV
de 6-16 HP. y 12-32 HP. Entrega inmediata.

Agente exclusivo para España y Sud-América

Enrique Mowinkel

SANTANDER-BILBAO

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

AGENCIA DE FLORES DE SAN MARTIN
especialidad en Flores blancas de Nava, Manzanilla y Valdepeñas. Servicio camerado en comidas.—Teléfono 634

Royalty

GRAN CAFE RESTAURANT
especialidad en bodas, banquetes, HABITACIONES
servicio a la carta y dor embudo

VIDA RELIGIOSA

SEGUROS

de buques, mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc.

Compañías Nacionales y Extranjeras.

VIAL OJOS
Muelle, número 5.—Teléfono 58.

Sección marítima

En la Comandancia de Marina se reunió ayer el Tribunal del Trozo para ver y fallar la excepción sobrevenida y alegada por el marinerado del actual reemplazo Enrique Toyos Bué naga, como huérfano, que mantiene a una hermana menor; no habiendo comparecido la interesada ni persona de su familia con las pruebas justificativas de la excepción, el Tribunal declaró inscripto en activo, con derecho al recurso de alzada ante el Tribunal del Departamento, cuyo recurso debe presentar en la Comandancia de Marina, en el plazo de cuatro días.

Movimiento de buques.
Durante el día de ayer hubo en este puerto el siguiente:
Bilbao, con carga general.
Entradas: «Cabo San Vicente», de «Iturr-Edearra», de Avilés, en lastre «Elena», de Bilbao, en idem.
«Staffa», de Londres, con carga general.
Salidos: «Elena», para Bilbao, con piedra.
«Koutonbia», para Gijón con carga general.
«Staffa», para Lisboa, con idem.

Ateneo de Santander

Sección de Ciencias Exactas
Hoy, a las siete de la tarde, continuará la cuarta conferencia sobre el tema «Estado actual de la teoría sobre la constitución de la materia», por el profesor don Antonio Riús y Miró.

Asociación católica de estudiantes de Náutica.
Se convoca a los miembros de esta Asociación a una asamblea general que se celebrará hoy viernes, 3 de junio, a las seis de la tarde, en el domicilio social, para tratar de asuntos interesantes para la Asociación.
Se tomarán acuerdos con cualquier número que asista.
El vicepresidente, José Balboa.

Ladislao del Barrio y Compañía

Méndez-Núñez, 7.—Santander

Cartón y fieltro embreado para tejados.

COMIDAS ECONOMICAS

Arco 23 Casa BARQUIN

Solemne novena que en honor de Glorioso Titular celebrará en la iglesia parroquial de San Francisco, esta ciudad; la Pía Unión de San Antonio de Padua, comenzando el día de junio del corriente año, para terminar el día 13, fiesta del Inmaculado Maturo.

Todos los días, a las siete y media de la mañana, habrá misa rezada al altar del santo, con acompañamiento de órgano, siendo en la del día la Comunión general.

Por la tarde, a las siete, después rezados la Estación y Rosario, se hará el ejercicio de la novena, cantando salmos todos los días, terminando estos cultos con los gozos del santo.

El último día se dará a adorar reliquia, y a las diez de la mañana misa solemne.

Los sermones están a cargo del venerando Padre Eulogio Nebreda, monje del Corazón de María, de Residencia de Bilbao.

Los socios de la Pía Unión de San Antonio tienen concedida, confesión y comunión, indulgencia plenas el día 13 de junio.

Notas diversas.

Día 2.—Distrito del Este.
Nacimientos: Varones, 2; niñas, 2.
Defunciones: María del Sagrado Corazón, de tres días; Manuel Federico Peláez San Juan, de 40 años; Río de la Plata, 40, hijo.
María Aguado Román, de dos días.
Día 2.—Distrito del Oeste.
Nacimientos: Varones, 2; niñas, 1.
Defunciones: Cirila Santiago, de 65 años; Concordia, 9, con sueldo.
Matrimonios: 1.

Matadero.—Romaneó del día ayer:
Reses mayores, 10; menores, 29; cerdos, 7; con peso de 600.
Corderos, 50; con peso de 172.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fue el siguiente:
Comidas distribuidas, 695.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 8.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Pérdida.

Desde la calle de Atarazanas, estación del Norte, se le extravió a una sirvienta unos pendientes de platino y brillantes. Se gratificará quien los entregue en esta Administración.

Espectáculos

Gran Casino del Sardinero.—Hoy, viernes, a las cinco, concierto por orquesta. Cinematógrafo: «Un hombre contra Charles» y «Las Centurias» (dió). Varietés: The Chatbaill's, famosos musicales; Laura Domínguez, cantonista; the dansant.

Teatro Pereda.—Empresa Fraga. Compañía cómica, de Ramírez-Zorilla.—Hoy, viernes, a las seis y media y diez y cuarto, «Qué viene ni qué va» (Gran éxito de Zorrilla).
Mañana, sábado, a las siete de la tarde, única audición de música sacra, por los coros de la Capilla Sacra del Vaticano.

Se despiden localidades en la telería, con un 10 por 100 de rebaja.

Pabellón Narbón.—Desde las seis de la tarde, «Un millón de recompensas» (12, 14 y 15, últimos de la serie).

CASA GILARDI: Bebedo, 11

SANTANDER

Venta de marcos y molduras de todas clases. Grandes novedades y surtido muy variado en marcos de diferentes formas y estilos.

PRECIOS FIJOS MUY VENTAJOSOS

No comprar marcos ni molduras sin visitar antes esta casa.

BEDEDO, 11 (en el mismo local que ocupa la Exposición de fotografías de LOS ITALIANOS)

COLEGIO-ACADEMIA DE LEZA

Santa Clara, 9

Primera Enseñanza Gradual : : Un profesor por cada 25 alumnos.

Bachillerato-Comercio-Industrias-Náutica
Horas de clase compatibles con las de los Centros oficiales.
Salones de estudio vigilados.

COMERCIO PRACTICO de inmejorables resultados.
Brillantes resultados en los exámenes, a disposición de quien lo solicite.
Preparatorio de carreras.

PABLO HARO CIMIANO

REPRESENTANTE DE LA COMPAÑIA MECANOGRÁFICA GUILLERMO TRUNIGER (S. A.), DE BARCELONA

Máquina de escribir UNDERWOOD

Máquinas de ocasión de varios sistemas, accesorios, reparación de máquinas de escribir y calcular.
MEDIO, 1, 1.—TELEFONO 539.—SANTANDER

ALQUILER : Para abonos, viajes y paseos, a precios convencionales : : : :

Se reciben avisos en el : DE AUTOMOVILES : Salón Exposición
MUELLE, 21 : DE LUJO
TELÉFONO 1-95

Mosaico Nolla
 REPRESENTANTE
Modesto Pérez Rodríguez
 BECEDO, 9.—TELÉFONO 5-87
 EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Vapores correos Españoles
 de la **Compañía Trasatlántica**

LINEA DE CUBA Y MEJICO
 El día 19 de junio, salvo contingencias, saldrá de Santander el vapor
ALFONSO XII
 Su capitán, don Cristóbal Morale.

Admitiendo pasaje de todas clases y carga con destino a la HABANA y VERACRUZ.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
 Para Habana, 550 pesetas, más 26 de impuestos.
 Para Veracruz, 575 pesetas, más 15 de impuestos.

LINEA DE BUENOS AIRES
 En la segunda quincena de julio, salvo contingencias, saldrá de Santander el vapor
Ciudad de Cádiz
 para trasbordar en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia
 saldrá de dicho puerto el 7 de junio, admitiendo pasaje de todas clases y carga, con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
 Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores **HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA**.—Paseo de Pereda, 25, apartado número 6.—Teléfono 63.

Guantería Casa Alfonso San Francisco, 25
 y Corbatería Tel. 218.—Santander

Perfumería. Camisería.
 Objetos de capricho. Carteras.
 Géneros de punto.
 Impermeables de las mejores marcas, para señoras, caballeros y niños.
 Taller de composturas de toda clase de paraguas y sombrillas

Vapores correos franceses

Vapores rápidos a cuatro hélices
 para HABANA y VERACRUZ

PROXIMAS SALIDAS
 El vapor **Flandre** saldrá de este puerto el día 8 de junio, fijo
 El vapor **Espagne** hacia el día 28 del mismo mes.
 Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los viajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, especialmente de sus líneas de New York y Canadá, dirigirse a los consignatarios de la Compañía en Santander, señores **VIAL HIJOS**, Paseo de Pereda, 25, bajo 1. Tel. 58

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA
 Organizado por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de la línea del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Abastecimiento portugués.
 Carbones de vapor.—Menudos para fraguas, Aglomerados.—Cok, para usos industriales y domésticos.
 Responde los pedidos a la

Sociedad Hullera Española
 Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la Compañía, en Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Topete, Calle de Toledo, 12.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, Calle de Pereda, 25.—VALENCIA, don Juan de Dios, Calle de San Juan, 12.

Sociedad Hullera Española

ANISOSA Solución Benedicto
 Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
 —Caja: 250 pesetas
 de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 250 pesetas.
 DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID
 Se vende en las principales farmacias de España.
 SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía

La Piña Tallada
 TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, BORNAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS ENCOLOADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.
 Calle de Pereda, número 4. Tel. 4.—SANTANDER, CANTABRO, 14

Luz sin rival



Ultimos inventos en lámparas, quinqués planchas y cocinas de gasolina, modelos americanos.
 También vendemos gasolina y accesorios para dichos aparatos
 TODOS los quinqués viejos se arreglan en 24 horas, dando mejor luz que de nuevos.
 Se vende toda clase de gramófonos y bicicletas y accesorios.

Narciso Ortega.
 Alameda 1.ª, 26
SANTANDER

RASILLA
 vende vinos y compra botellas a cualquier precio.
 DR. MADRAZO, 2.—TELEF. 5-37.

TOS
 Las antiguas pastillas pectorales de Rincón tan conocidas y usadas por el público santanderino, por su brillante resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, en la de Villafraña y Calvo y en la farmacia de Erasun.
 SETENTA CENTIMOS CAJA

Subasta de cajas vacías.
 En la Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos, General Espartero, 7, informarán.

Pisos amueblados.
 Se alquilan. Villa Anita, Campos de Sport. Sardinero.

Encuadernación
DANIEL GONZALEZ
 Calle de San José, número 7, 5.ª

Compra, vende y cambia
 toda clase de muebles usados, CASA MARTINEZ; paga más que nadie.
JUAN DE HERRERA, 8.—Tel. 501

Sastre
 Se reforman y vuelven fracos, smoking, gabardinas y uniformes; perfección y economía.
 Vuélvase trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.
MORET, número 12, SEGUNDO

NUEVOS
 quedan los pisos y muebles empleando el sin rival brillo **EL RAYO**. Pídanse en los buenos comercios.
 Informes: San Francisco, 1, pral.

Servicios públicos

SANTANDER-MADRID
RAPIDO.—Sale de Santander a las 8:40 (lunes, miércoles y viernes; llega a Santander a las 20:14 (martes, jueves y sábados).
CORREO.—Sale de Santander a las 16:27; llega a Madrid a las 8:40.
 Sale de Madrid a las 17:25; llega a Santander a las 8.
MIXTO.—Sale de Santander a las 7:8; llega a Madrid a las 6:40.
 Sale de Madrid a las 22:40; llega a Santander a las 18:40.
TREN TRANVIA.—A las 9:20 y 16:40

SANTANDER-BILBAO
 Salidas de Santander a las 8:15, 11:17, para llegar a Bilbao a las 12:14, 18:9 y 20:54, respectivamente.
 Salidas de Bilbao a las 7:40, 13:1 y 16:55, para llegar a Santander a las 11:50, 18:22 y 21:2, respectivamente.

SANTANDER-MARRÓN
 Salida de Santander a las 17:10 para llegar a Marrón a las 19:51.
 Salida de Marrón a las 7:10, para llegar a Santander a las 9:20.

SANTANDER LIÉRGANES
 Salidas de Santander a las 8:15, 12:20, 15, 17 y 19:35, para llegar a Liérganes a las 10:7, 13:21, 15:7 y 21:5.
 Salidas de Liérganes a las 7:10, 11:20, 14:5, 16:40 y 18:25, para llegar a Santander a las 8:35, 12:48, 15:8, 18:2 y 19:26.
 Los trenes que salen de Liérganes a las 7:20 y 16:40 admiten viajeros por la línea de Bilbao, con transbord en Orejo.

SANTANDER-TORRELAVEGA
 Salidas de Santander, los jueves y domingos a las 7:20, y de Torrelavega a las 11:55.

SANTANDER ONTANEDA
 Salidas de Santander a las 7:10, 11:10, 14:20 y 18, para llegar a Ontaneda a las 9:55, 13:11, 16:22 y 20:07.
 Salidas de Ontaneda a las 7:10, 11:23, 14:27 y 18:18, para llegar a Santander a las 9:3, 13:8, 16:12 y 20:13.
 Tren número 7.—Salida de Santan-

der, a las 18:50; llegada a Ontaneda, a las 20:51.
 Tren número 8.—Salida de Ontaneda, a las 18:55; llegada a Santander, a las 20:40.

SANTANDER-CABEZON
 Salida de Santander a las 19, para llegar a Cabezón a las 20:51.
 Salida de Cabezón a las 7:20, para llegar a Santander a las 9:16.
 Jueves y domingos, salida de Cabezón a las 13:22.

SANTANDER-OVIEDO
 Salidas de Santander a las 7:45, 12:15, para llegar a Oviedo a las 15:15 y 19:48, respectivamente.
 Salidas de Oviedo a las 8:30 y 12:00 para llegar a Santander a las 16:30 y 20:38, respectivamente.

SANTANDER-LLANES
 Salidas de Santander a las 7:10, para llegar a Llanes a las 19:55.
 Salidas de Llanes a las 7:45, para llegar a Santander a las 14:28.

GARAGE
Vallina y Comp.ª
 Agencia de los automóviles AUDI y MATHIS
AUTOMÓVILES DE ALQUILER
 0'75, 1 y 1'25 pesetas kilómetro en carretera.
 8, 20 y 25 hora en población.
SERVICIO PERMANENTE
AUTOMÓVILES NUEVOS EN VENTA

MATHIS 10 HP.....	Alumbrado y puesto en marcha, eléctricos coupé.....	17.000 ptas.
CROW.....	Conducción interior. Seis cilindros....	25.000 ptas.
RUD-LAY 12-30 HP.....	Seis asientos, factón. Consumo doce litros; arranque y alumbrado eléctricos	20.000 —

DE OCASION

MERCEDES 16-45 HP....	Sin válvulas, cabriolet, seis asientos...	25.000 —
BENZ 8-20 HP.....	Alumbrado eléctrico Bosch, limousine, seis asientos, recién pintado.....	23.000 —
ABADAL 15/45 HP.....	Torpedo sport, cuatro plazas, buen estado.....	16.000 —
BUICK.....	seis cilindros, cabriolet, buen estado..	21.000 —
PEUGEOT 40/90 HP....	cinco asientos, turismo, alumbrado eléctrico.....	32.000 —
DETROITE.....	seis cilindros, factón, buen estado.....	11.000 —
OMNIBUS «FIAT».....	F. 2, doce asientos, semi nuevo.....	20.000 —
CAMION «BERLIET»....	4 toneladas, a toda prueba.....	14'500 —

STOCKS CONTINENTAL, INDIA y DUNLOP
 Cubiertas nuevas, de segundo stock, con el 25 por 100 de descuento. Taller de Reparaciones.
Servicio a domicilio.—Tel. 6-16.—San Fernando, núm. 2

HOLLAND AMERICA LINE
 Vapores correos holandeses
 Servicio mensual y directo desde Santander a Caba, México y Estados Unidos
Próximas salidas de Santander

El día 3 de julio saldrá el vapor BURGERDIJK.
 Admitiendo carga, sin trasbordo, para los puertos de HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. Se extienden conocimientos directos para SANTAGO DE CUBA y CIENFUEGOS.
 Para solicitar cabida dirigirse al Agente en Santander y Gijón, D. Francisco García, Wad-Rás, 3 pral.—Apartado 38.—Tel. 3-35.—Santander

EL PUEBLO CANTABRO
 DIARIO DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Península:	Extranjero:
Un mes..... Ptas. 2	Trimestre..... Ptas. 15
Trimestre..... — 6	Semestre..... — 30
Semestre..... — 12	Año..... — 60
Año..... — 24	

TARIFA GENERAL DE ANUNCIOS

En 2.ª plana: a pesetas 1,25 la línea del cuerpo ocho	
3.ª y 4.ª — a — 1,00 la — — —	
5.ª — a — 0,50 la — — —	
6.ª — a — 0,35 la — — —	
7.ª — a — 0,15 la — — —	

Comunicados desde pesetas 1,25 la línea del cuerpo ocho, en cualquiera de las planas arriba citadas.
 Todo anuncio en que se indique sitio preferente, sufrirá un recargo del 50 por 100 sobre el precio que le corresponda en la plana donde ha de publicarse.
 Para órdenes de importancia, pidanse presupuestos.
 DESCUENTOS DESDE CUATRO INSERCIÓNES EN ADELANTE.

TARIFA DE EQUILAS Y ANIVERSARIOS

EN LAS PLANAS	1.ª y 2.ª	3.ª y 4.ª	5.ª y 6.ª	7.ª y 8.ª
A toda plana.....	Pesetas.. 1.200	1.200		
media ídem.....	650	650		
cuatro columnas....	350	325	225	
tres —.....	250	200	125	
dos —.....	80	50	35	15
una —.....	50	35	20	

Ismael Arce PASEO DE PEREDA, 21
 Entrada por Calderón

Maquinaria y material eléctrico.
INSTALACIONES DE LUZ Y TIMBRES
REPARACION DE MOTORES
 Alumbrado eléctrico de automóviles.

ESTRENIMIENTO

No se puede desahenar esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos reguladores de RINCÓN son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconoce rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos al autor M. RINCÓN, farmacia.—BILBAO.
 De venta en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Comp.

LA SITUACION EN BARCELONA

Pedro Planella, ha muerto.

Sumarios conclusos.

BARCELONA, 2.—El Juzgado especial ha terminado los sumarios instruidos por asesinato de don Juan Vidal Rivas y lesiones al chófer Pedro Riu, suceso ocurrido en la calle de la Princesa el 23 de abril último y por asesinato de José Monserrat, cometido en la calle de la Cruz de los Canteros el día 29 del mismo mes.

Del suceso de ayer.

Pedro Planella, herido en el tiroteo ocurrido ayer en la barriada de Sans, se ha agravado extraordinariamente esta mañana, hasta el punto de que le fué administrada la Extremaunción.

Parece confirmarse que la agresión estaba preparada contra Planella y Francisco Arman, ambos pertenecientes al Sindicato único.

Los agraviados fueron sorprendidos cuando salían del Electric Bar.

Se confirma que la mujer muerta a consecuencia del tiroteo fué herida cuando salía de un cinematógrafo acompañada de su esposo.

Esta tarde, a primera hora, murió Planella.

UNA OPERACION MILITAR

TOMA DEL MONTE ABARRON

MADRID, 2.—El alto comisario de España en Marruecos comunica al ministro de la Guerra que, según le participa el comandante general de Melilla, después de ponerse de acuerdo con el jefe de la kabila de Tersaman, ha sido ocupado el monte Abarron, mediante una operación de Policía.

El objetivo se consiguió sin novedad.

LOS ALUMNOS DE INGENIEROS AGRÓNOMOS

También éstos se amotinan.

MADRID, 2.—Esta mañana se comunicó a la Dirección general de Seguridad que los alumnos de la Escuela de ingenieros agrónomos se habían amotinado, rompiendo varios cristales de la Escuela.

Se enviaron fuerzas de Seguridad para calmar los ánimos.

Una Comisión de alumnos visitó al ministro de Fomento para exponerle sus quejas.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

INGLATERRA

La cuestión balkánica.

LONDRES.—Comunican de Belgrado que se ha llegado a un acuerdo entre turcos, búlgaros y albaneses, para emprender una acción común contra Grecia.

Además, los representantes de los países balkánicos celebrarán una reunión para arreglar primero las cuestiones pendientes con Grecia y ocuparse después de Serbia.

El conflicto minero.

LONDRES.—Mañana se reunirán los representantes de los patronos y obreros mineros, para fijar las proposiciones que han de someter al Comité mixto que ha sido encargado de resolver el conflicto.

En las negociaciones que se verifican en lo sucesivo, patronos y obreros se entenderán directamente, sin intervención del Gobierno.

FRANCIA

La embajada en el Vaticano.

PARIS.—Los diputados de las izquierdas demócratas se han reunido para tratar del restablecimiento de la embajada en el Vaticano.

Acordaron protestar del envío de delegado extraordinario antes de que la Cámara discuta el restablecimiento de la embajada.

ALEMANIA

En el Reichstag.

BERLIN.—En la sesión del Reichstag ha continuado el debate sobre la

Los carteles del Concurso, a vista de pájaro.



1. «HISPANIA». JABON, EXTRACTOS, POLVOS, COLONIA, ETC., ET C.—2. «UCO». EL FAMOSO TIO DE LA PIPA.—3. «S. A. EL PRINCIPE». QUE TODO LO APRENDO EN LAS PLAYAS.

aceptación del ultimatum de los aliados.

Hicieron uso de la palabra representantes de todas las minorías.

Al final, el canciller declaró que es necesario el concurso de todos para la reconstitución y pacificación de Alemania.

POR BOCA DE OTROS

Cosas que pasan.

NUEVA YORK.—Hace quince años, hallándose comiendo en una taberna de Chicago un trabajador llamado Kidd, se acercó a él una muchacha, y con gesto atrevido le pidió que le convidara a una copa de whisky. El honrado obrero la amonestó con dulzura, y replicó que lo que haría de buena voluntad era orar por su salvación, en vez de acceder a su demanda.

La joven, avergonzada, abandonó el establecimiento, y pocos días después, al encontrar de nuevo a Kidd, solicitó que rogara por ella. El joven obrero le ofreció hacerlo así y la exhortó elocuentemente a volver a la casa paterna, para consuelo de su familia, que estaría sumida en el mayor desconsuelo por la deserción de la hija.

El padre de la muchacha era un rudo millonario de la Florida, que traficaba en aceite, maderas y otros artículos llamado mister Byrne.

Dos años después falleció éste, y en su testamento legó la cuarta parte de su fortuna al obrero Kidd, con la condición expresa de que adoptase el apellido Byrne.

El heredero se convirtió en el reverendo David Byrne, actualmente sacerdote de la religión reformada, con residencia en Chicago. Los restantes herederos fueron: la viuda, la hija salvada por Kidd y un hijo.

A poco tiempo falleció la muchacha y dejó la parte que le correspondía a su salvador, David Byrne, antes Kidd.

Desde la muerte de su marido, la viuda y su hijo se dedicaron a hacer largos viajes. En uno de ellos perdieron la vida en el naufragio del vapor «Empress of Ireland», hundido en el río San Lorenzo, en el Canadá, en mayo de 1914, donde también perecieron mil personas más que iban a bordo. Los cuerpos de la familia Byrne no han sido encontrados.

El domingo próximo se cumplirá el plazo señalado por la ley para ejecutar la voluntad de las personas desaparecidas, y ese día el pastor David Byrne entrará en posesión de la fortuna de toda la familia del hacendado de la Florida, que asciende a cuarenta millones de dólares.

El reverendo David Byrne se propone fundar en Chicago un establecimiento destinado a recoger a las jóvenes extraviadas, darlas una educación perfecta y otorgarles dotes para que las empleen en negocios o las aporten al matrimonio, si se casaran.

A este fin destinará dos millones quinientos mil dólares.

LAS CORRIDAS DE AYER

Sigue Chicuelo sin dar en el clavo.

POR TELEFONO

EN MADRID

Seis de Guadalest para Saleri, Chicuelo y Granero.

MADRID, 2.—Se lidió ganado de Guadalest, que resultó blando.

Primero.—Saleri es aplaudido toreando de capa y banderilleando.

Con la muleta hace una faena aceptable y acaba con una estocada desprendida.

Segundo.—Chicuelo muletea mal y atiza una pinchazo, una estocada tendenciosa y un descabello.

Tercero.—Granero hace una faena que es coreada por el público y mata de un pinchazo y una estocada desprendida.

Cuarto.—Saleri torea movido y arrea media estocada.

Quinto.—Chicuelo está distanciado con el trapo rojo, matando al de Guadalest con una estocada delantera.

Sexto.—Granero se hace aplaudir con los palos.

Mulet a valiente y acaba con el toro y la corrida de un pinchazo, una estocada corta y dos intentos de descabello.

EN BARCELONA

Ganado de Murube para Barajas y Márquez

BARCELONA, 2.—Los novillos de Murube, regulares.

Barajas, valiente, siendo cogido.

Volvió a salir al ruedo y despachó a sus toros de manera plausible.

Márquez, desigual.

TELEGRAMAS BREVES

Información de toda España.

POR TELEFONO

Brigada sanitaria.

VALLADOLID, 2.—El inspector de Sanidad trabaja activamente en la organización de la brigada Sanitaria provincial, que inaugurará sus funciones en el próximo septiembre, coincidiendo con la Semana Médicosocial.

Una invitación.

SEVILLA, 2.—El Ayuntamiento ha sido invitado para concurrir a la Semana Municipal que se celebrará en Barcelona durante el mes de julio, y se propone enviar una representación.

Un libramiento.

SEVILLA, 2.—El ministro de Fomento ha teleografiado al alcalde dándole cuenta de haber firmado un libramiento de la anualidad corriente de la subvención concedida para los trabajos de la Expedición hispanoamericana,

que asciende a un millón cien mil pesetas.

Atropellado y muerto.

SEVILLA, 2.—En Cabezas de San Juan, en el cortijo llamado Torre-Marismas, tuvo la desgracia de ser atropellado por el carro que guiaba Agustín Castillo, que murió a causa de las heridas recibidas.

Regreso de fuerzas.

MÁLAGA, 2.—Han regresado las fuerzas que asistieron a la campaña logística ordenada por la superioridad. Las tropas fueron recibidas con gran entusiasmo en cuantos pueblos visitaron, especialmente en Antequera, donde el Ayuntamiento organizó una merienda en honor de los soldados y un banquete para agasajar a la oficialidad. Los jefes y oficiales correspondieron a estas atenciones invitando al Ayuntamiento a una champaña de honor. Al final de la fiesta se pronunciaron discursos y se vitoreó a España, al Rey y al Ejército.

Se han enviado telegramas al presidente del Consejo y al capitán general de la región, haciendo resaltar el acto celebrado.

Un monumento.

HUELVA, 2.—La Junta de Gobernación del Ayuntamiento ha nombrado un Patronato, integrado por distinguidas personas de la localidad, para que realice los trabajos necesarios con el fin de erigir un monumento a Guillermo Hurdhain y Manuel Vázquez López, que tanto trabajaron por la prosperidad de la ciudad.

UNA EXHUMACION

¿Se trata de un envenenamiento?

POR TELEFONO

MADRID, 2.—Esta mañana, a las ocho, se constituyó en el cementerio de Alameda el Juzgado de instrucción del distrito de Buenavista, procediendo a la exhumación de los restos de un caballero que falleció repentinamente en la calle hará unos tres meses.

El finado, que vivía en una aristocrática calle del barrio de Salamanca, se sintió enfermo en la calle de la Aduana al salir de una visita, donde había cenado.

Conducido a su domicilio, después de ser asistido en una taberna próxima, falleció.

La exhumación se ha hecho a consecuencia de un anónimo recibido por el juez, en el que se asegura que el caballero muerto fué envenenado.

Como consecuencia de esta denuncia serán enviadas las vísceras al laboratorio judicial para su análisis.

Se admiten esquelas de defunción hasta las cinco de la madrugada.

EL DIA EN ZARAGOZA

El sindicalista "Madriles", muerto.

POR TELEFONO

ZARAGOZA, 3 (2,30 madrugada).—A las diez y media de la noche, en la plaza de San Bruno, vamos desorientados hicimos algunos disparos sobre un obrero.

Algunos serenos acudieron en auxilio del herido, trasladándole a la Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento los médicos le apreciaron dos balazos en la cabeza.

El estado del herido era desesperado.

El Juzgado de San Pablo acudió para tomarle declaración, pero llegó cuando ya era cadáver.

En los primeros momentos fué difícil identificar el cadáver.

A la una y media fué identificado resultando ser Antonio López (Madriles), conocido sindicalista.

Congregación de la Inmaculada y de San Luis Gonzaga.

Habiéndose acordado que la procesión de San Luis Gonzaga se celebrará como en años anteriores, juntamente con la del Sagrado Corazón de Jesús, se acuerda a todos los congregantes la obligación que tienen de asistir a la procesión que, en la tarde de hoy, saldrá de la iglesia de los Jesuitas, a cuyo fin deberán personarse en el salón de la Congregación con anticipación debida.—EL SECRETARIO.

Notas necrológicas.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, entregó ayer su alma al Señor el respetable caballero don Gregorio Sáinz Trápaga y Fernández del Torco, a los 59 años de edad y rodeado de su amante familia.

Fué el finado reputado doctor en Medicina y practicó su sacerdocio con la largueza y abnegación de los elegidos. Su muerte ha de ser sentidísima en esta capital, donde gozaba de generales simpatías.

Con tan triste motivo llevamos a su viuda, la respetable señora doña Isabel Gómez Vélez, hijos hermanos políticos y demás apenados familiares la expresión de nuestro pésame más sentido por la desgracia irreparable que lloran.

EN BUENOS AIRES

Excitaciones a la huelga general revolucionaria.

BUENOS AIRES.—Los mozos de cafés y restaurantes se han declarado en huelga, si bien resistiéndose los mozos de la país.

La Policía allanó la imprenta denominada Venezuela, donde trabajaban 3.000 hombres, entre los cuales se hallaban Beldán, el comunista, incluído a la huelga revolucionaria.

Fueron detenidos unos cien individuos que se hallan deliberando en un café de la calle de Alsina. También cayeron en poder de la Policía varios agitadores españoles e italianos que se hallaban en diversos cafés de la Avenida de Alén.

La población se encuentra absolutamente tranquila, y el Gobierno procede con la seguridad de que cuenta con el apoyo de la opinión y de que mantiene un alto espíritu nacionalista.

Por momentos crece el número de trabajadores libres, los cuales se presentan en el puerto como los conductores de automóviles y taxímetros, pidiendo volver al trabajo.

EL PUEBLO CÁNTABRO se halla en venta en los siguientes puntos: En Madrid: Kiosco de «El Debate», calle de Alcalá.

En Bilbao: En la librería de Teófilo Cámara, Alameda de Manzanedo, y en el kiosco de la estación de Santander.

En Burgos: En el kiosco «La Publicidad», de Ursino Bartolomé, plase de Espolón (Teatro).